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Stela Balan – în fruntea 
Departamentului didactico-metodic

Dacă scopul fundamental al 
UTM rezidă în pregătirea mereu mai 
bună a tinerilor ingineri, atunci rolul 
primordial în această misiune îi re-
vine subdiviziunii care elaborează şi 
monitorizează actele normative ce 
vizează procesul de instruire şi educa-
ţie – Departamentului didactico-me-
todic (DDM), în fruntea căruia recent 
a fost desemnată conf. univ., dr. Stela 
Balan – prima doamnă promovată 
în fruntea acestei importante struc-
turi a UTM de la înfiinţarea acesteia 
în anul 1964.

Prerogativele DDM se extind 
atât asupra ciclului I Licenţă, cât şi 
a ciclului II Masterat. Cum ar fi, de 
exemplu, expertizarea planurilor de 
studii pentru toate cele peste 60 de 

specialităţi la toţi anii de studii. Un 
volum enorm! La care se adaugă şi 
minuţiozitatea cu care se chibzuieş-
te fiece punct din atâtea planuri di-
dactice – de fundamentarea acesto-
ra depinde ascensiunea studentului 
de la o temă teoretică şi un exerciţiu 
practic la următoarele, ca să devină 
în final un inginer excelent.

 Planurile didactice suferă multi-
ple schimbări legate de prevederile 
Procesului Bologna, spune dna Stela 
Balan. Deci volumul muncii noastre 
presupune şi mari responsabilităţi. 
Astăzi în pregătirea tinerilor ingineri 
se pune accentul pe competenţe 
şi deprinderi practice, nu doar pe 
cunoştinţe teoretice. Or regândirea 
planurilor didactice în acest sens 
se orientează în special pe aspectul 
practic – o nouă filozofie a pregătirii 
tinerilor ingineri în noile condiţii ale 
globalizării.

Pe lângă cunoştinţe şi compe-
tenţe, finalitatea pregătirii tinerilor 
ingineri include şi o a treia compo-
nentă foarte importantă – atitudi-
nea. Aceasta presupune implicarea 
plenară a studentului în propria 
pregătire. Este vorba de interesul, 
voinţa, plăcerea acestuia faţă de 

studii, faţă de propria formare – o 
cerinţă care se încetăţeneşte tot mai 
mult la nivel european. 

UTM a pătruns adânc în aspectul 
educativ al pregătirii profesionale, 
or a educa, se ştie, este un lucru fin, 
de măiestrie pedagogică, subliniază 
dna Stela Balan. În acest sens este 
sugestiv şi parcursul său personal în 
profesie: prodecan, şef de catedră 
la FIU, iar acum şef al DDM, care de 
asemenea implică latura educativă 
a procesului didactic. 

Departamentul didactico-meto-
dic al UTM este de-o seamă cu Uni-
versitatea, numindu-se iniţial Secţia 
studii. Pe parcursul unei jumătăţi de 
secol în fruntea acestuia s-au perin-
dat mai multe personalităţii remar-
cabile: Vitalie Efanov, Ion Cobuşcea-
nu, Don Mazin, Anatolie Lisnic, Vasile 
Parasca, Vasile Ursu. Şi iată că pentru 
prima dată în acest post-cheie pe 
plan educativ vine o merituoasă 
doamnă – Stela Balan, care pune un 
accent feminin important în ope-
ra pedagogică pe care o urmează, 
afirmând în acest sens: „Pedagogia e 
suflet şi numai cu dragoste poţi atinge 
anumite rezultate în profesie”.

Ziua de 20 martie 2015 a dublat 
debutul primăverii din acest an, fiind 
considerată prima zi a primăverii as-
tronomice, datorită echinocţiului 
(când ziua este egală cu noaptea), 
care a coincis cu două fenomene rare 
– eclipsa inelară de Soare (când Luna 
se află la distanţa maximă de Pământ, 
devenind prea mică pentru a acoperi 
Soarele, efectul fiind unul inelar) şi 
super-Luna (când Luna ajunge la cea 
mai mică distanţă de Terra, părând 
mai mare ca în alte nopţi).

Milioane de oameni au stat în 
acea zi cu ochii aţintiţi spre cer, în 
aşteptarea spectacolului celest de 
excepţie. În intervalul dintre orele 
10.55-13.11, Luna acoperise parţial 
Soarele, părând că a muşcat din el, 
după care, l-a „înghiţit” total, eclipsa 
parţială devenind totală, iar în ju-
rul satelitului nostru natural contu-
rându-se un cerc de foc. Deşi în RM 
eclipsa a putut fi observată parţial, 
cu intermitenţe, întrucât cerul a fost 
„eclipsat” de nori, doritorii au putut 
vizualiza fenomenul în regim online 
de pe site-ul http://observator.utm.
md, transmisiunea fiind efectuată 
prin Telescopul Celestron C14 Edge 
HD cu montura CGE-PRO, instalat în 
incinta Observatorului Astronomic 
la latitudinea 47º3’38” din Parcul Mu-
zeu al Tehnicii în aer liber şi conectat 
la Centrul Naţional de Tehnologii 
Spaţiale al UTM. Anterior Ministerul 
Educaţiei a recomandat instituţiilor 
preuniversitare urmărirea online a 
eclipsei transmise prin Telescopul 
UTM, iar profesorilor de fizică/astro-
nomie – să pregătească comentarii 
asupra acestui fenomen.

În cadrul acţiunilor de pregăti-
re către acest fenomen, la UTM au 
fost proiectate şi confecţionate cu 
mijloace proprii (3D-Printer) adap-
toare pentru conexiunea la obiecti-
vul Telescopului a camerelor de luat 
vederi, montate şi ajustate camerele 
de luat vederi, elaborat un soft pen-
tru captarea online a imaginilor de 
la trei camere, prelucrarea prelimi-
nară a imaginilor şi formarea unui 
flux comun de date, care urma a fi 
transmis online. S-au perfectat trei ti-
puri de filtre optice (H-alpha, prismă 
Herschel, baader astrosolar) pentru a 
efectua observări în trei spectre dife-
rite şi a identifica anumite fenomene 
fizice.

Pentru a face faţă solicitărilor 
unui număr mare de utilizatori aştep-
tat în acea zi, colaboratorii Centrului 
Tehnologii Spaţiale al UTM cu supor-
tul tehnic al echipei de specialişti ai 
Companiei „Moldtelecom” au efec-
tuat pregătirile necesare pentru a 
urmări acest fenomen şi a transmite 
imagini în direct pe site-ul http://ob-
servator.utm.md – au instalat echi-
pamentul de comunicaţie şi canale 
full-duplex dedicate, care asigurau 
conexiunea dintre Observatorul As-

tronomic şi nodul de bază „Moldtele-
com”, făcând posibilă transmisiunea 
de imagini de 1 GB/sec.

Unul din obiectivele urmărite de 
cercetătorii Centrului de Tehnolo-
gii Spaţiale pe durata de acoperire 
parţială a discului solar a fost efectul 
asupra propagării undelor electro-
magnetice terestre în procesul de 
comunicare cu sateliţii. La staţia te-
restră telemetrică au fost efectuate 
proceduri de comunicare cu sateliţii 
Meteo (NOA), înregistrări ale nive-
lului zgomotului/perturbaţiilor şi 
analiza calităţii imaginilor captate 
de la sateliţi. Măsurările efectuate în 
timpul eclipsei au oferit o apreciere 
reală performanţelor Staţiei Teleme-
trice. Astfel, s-a apreciat că nivelul 
interferenţelor radio şi de poluare a 
benzilor poate fi redus. Eclipsa avea 
să ofere o ocazie unică şi pentru mă-
surarea valorilor absorbţiei stratului 
de ozon. Scăderea bruscă a radiaţiei 
ultraviolete produce un colaps rapid 
al absorbţiei stratului de ozon, în 
timp ce stratul superior îşi păstrea-
ză proprietăţile. Comparând nivelul 
semnalelor recepţionate înaintea 
eclipsei şi in timpul acesteia, se poa-
te afla cu precizie absorbţia stratu-

Consiliul Naţional pentru Acre-
ditare şi Atestare (CNAA) a publicat 
topul celor mai bune instituţii de 
învăţământ superior din Moldova în 
anul 2014. În fruntea clasamentului, 
cu un total de 893 puncte, se află 
Universitatea Tehnică a Moldovei, 
care, în 2014, şi-a celebrat a 50-a 
aniversare de la fondare. De altfel, şi 
în topul elaborat anul trecut primul 
loc i-a revenit UTM.

Clasamentul a fost realizat în 
baza rezultatelor evaluării şi acredi-
tării ştiinţifice şi include 19 instituţii 
de învăţământ superior. La stabili-
rea ratingului naţional al universită-
ţilor s-a ţinut cont de capacitatea de 
cercetare a instituţiei, publicaţiile 
ştiinţifice, brevetele obţinute, resur-
sele umane, tehnice şi financiare, 
dar şi de impactul economic şi soci-
al al proiectelor ştiinţifice.

UTM conduce clasamentul 
celor mai bune instituţii 
de învăţământ superior din RM

Acad. Ion Bostan, rectorul 
UTM, a fost nominalizat drept 
Omul de Ştiinţă al Anului 2014. 
Distincţia i-a fost oferită de re-
vista „VIP Magazin” în cadrul 
Galei premiilor, organizată în 
februarie 2015  la Chişinău.

„VIP Magazin” a oferit diplome 
nominale şi trofee celor mai renu-
mite personalităţi din diverse do-
menii ale vieţii publice: politică, 
educaţie, business, management, 
societate, mass-media, cultură, 
sport, show-biz. Sunt oamenii 

care, prin tot ceea ce fac, ne duc 
faima în alte ţări, educă valori, au 
grijă de sănătatea şi de spiritua-
litatea noastră, au menţionat or-
ganizatorii Galei, făcând lumină 
asupra celor mai importante mo-
mente din activitatea desfăşurată 
de către premianţi pe parcursul 
anului 2014. 

Personalităţile anului 2014 au 
fost alese în cadrul unui sondaj 
online pe site-ul revistei. Votanţii 
au avut de ales dintre circa 600 de 
candidaturi propuse.

Ion Bostan – Omul de Ştiinţă 
al Anului 2014

20 martie 2015 – prima zi a primăverii astronomice
Eclipsa de Soare transmisă online prin Telescopul UTM

lui de ozon pentru o gamă largă de 
frecvenţe. Această experienţă este 
foarte utilă pentru ajustarea echipa-
mentului de recepţie/emisie şi oferă 
posibilitatea comunicaţiilor şi în con-
diţii de perturbaţii înalte.

Statistica vizitelor pe site-ul Ob-
servatorului Astronomic al UTM ara-
tă că evenimentul a fost vizionat de 
zeci de mii de utilizatori din diferite 
ţări ale lumii: Romania, SUA, Ger-
mania, China, Italia, Franţa, Ucraina 
ş.a. Concomitent, acest eveniment 
a fost mediatizat de toate posturile 
TV din RM, inclusiv TVR Moldova, 
care a accentuat suportul Compa-
niei „Moldtelecom” în transmisiu-
nea online a eclipsei. Acesta a fost 
primul fenomen astronomic studiat 
online prin intermediul Telescopu-
lui UTM de la darea acestuia în ex-
ploatare.

Ulterior, Telescopul şi infrastruc-
tura aferentă vor fi utilizate pentru 
monitorizarea zborului Satelitului 
Moldovenesc, precum şi în scopuri 
educaţionale – pentru studiul feno-
menelor astrale, planetelor, Soarelui, 
Lunii şi sateliţilor Terrei, asigurând 

posibilitatea predării online a orelor 
de astronomie din cadrul cursului 
de fizică pentru toate liceele din re-
publică. Echipamentul şi canalul de 
comunicare dedicat pentru transmi-
siunea online a eclipsei de soare pe 
viitor va fi utilizat pentru predarea 
online a lecţiilor de astronomie şi de 
sinteză la cele mai importante obiec-
te concomitent pentru toate liceele 
din RM, ceea ce va ridica esenţial ni-
velul de predare.

Eclipsa a durat în jur de 2 ore, iar 
apogeul fenomenului – cca 3 minute. 
În RM discul solar a fost acoperit în 
proporţie de 45 la sută. Fenomenul 
a fost cel mai bine vizibil în partea 
de nord a Oceanului Atlantic şi a 
Oceanului Arctic, pe Insulele Feroe şi 
arhipelagul Svalbard. Iar în Europa, 
nordul Africii şi vestul Asiei a putut 
fi urmărită doar o eclipsă parţială. 
Precedenta Eclipsă de Soare de an-
vergură în Europa a avut loc în anul 
1998, iar următoarea se aşteaptă pe 
12 august 2026.Cele trei fenomene 
– echinocţiul de primăvară, super-Lu-
na şi eclipsa de soare vor coincide, din 
nou, în anii 2053 şi 2072.
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Executarea bugetului şi activitatea 
administraţiei UTM în anul 2014
În şedinţa din 24 februarie 2015 
Senatul UTM a audiat Raportul 
anual privind executarea buge-
tului şi activitatea administraţiei 
UTM în anul 2014, prezentat de 
către acad. Ion Bostan, rectorul 
UTM. Senatul a apreciat activi-
tatea oglindită în raport drept 
bună, a aprobat bugetul pentru 
anul 2015 şi a adoptat un şir de 
acţiuni pentru perioada urmă-
toare .

În perioada de referinţă adminis-
traţia UTM a asigurat buna funcţio-
nare a universităţii în ansamblu şi a 
subdiviziunilor sale, realizând acti-
vităţi specifice managementului în 
domeniu. 

Activitatea financiară s-a desfă-
şurat conform legislaţiei în vigoare, 
din sursele financiare prevăzute în 
bugetul de stat, mijloacele acumula-
te pe contul extrabugetar şi granturi 
în sumă de 258,5 mil. lei. Surse extra-
bugetare – 90635,6 mii lei, ponderea 
provenind din taxele de studii – 35,8 
mil.lei. Cheltuieli – 72826,4 mii lei, 
inclusiv pentru servicii comunale 
– 11887,9 mii lei, procurarea mijloa-
celor fixe – 5820,8 mii lei, reparaţii 
capitale şi curente – 4274,3 mii lei, 
investiţii capitale – 522,9 mii lei, sa-
larii – 32942,3 mii lei, alte cheltuieli 
– 17378,2 mii lei. Venitul din granturi 
internaţionale pentru cercetare – 
1,777 mil. lei, din sponsorizări – 38,6 
mil. lei. 

La capitolul orientare profesiona-
lă au fost organizate cursuri, şcoli du-
minicale pentru liceeni la matemati-
că, fizică, chimie în Chişinău, Călăraşi, 
Hânceşti, Orhei, Străşeni; elaborate şi 
transmise în licee materiale informa-
tive despre universitate; organizate 
Concursul „Tânărul creator”, Olimpia-
da Tehnică la disciplinele fundamen-
tale.

La a. I licenţă au fost înmatriculaţi 
2974 studenţi, inclusiv cu finanţare 
de la buget: 1230 – cu frecvenţă la 
zi, 25 – frecvenţă redusă; în baza de 

contract cu achitarea taxei de studii: 
968 – frecvenţă la zi, 748 – frecvenţă 
redusă; la ciclul II masterat (42 pro-
grame) – 732 studenţi, inclusiv 709 
– buget; la ciclul III doctorat – 37 per-
soane, dintre care 34 – la buget.

În baza Sistemului de Manage-
ment al Calităţii, Sistemului de Credite 
Transferabile au fost supuse evaluării 
externe, în vederea acreditării, pro-
gramele de studii de licenţă la Drept 
(România) şi Electromecanică (Germa-
nia); implementată platforma web 
Sondaj www.dmc.utm.md/sondaje.

Cadrele didactice au aplicat eva-
luarea curentă obligatorie introdusă 
în 2012 pentru perioada de elabora-
re a tezelor de licenţă şi de masterat, 
au continuat instruirea în baza noilor 
planuri de învăţământ (ediţia 2011) 
pentru studiile de licenţă şi a pla-
nurilor (modificate) pentru studiile 
de masterat. Colecţia bibliotecii s-a 
completat cu 1486 titluri de carte 
şi documente – peste 10000 ex. Au 
fost editate 90 lucrări didactico-me-
todice cu un volum total de 564 c.t. şi 
un tiraj de 5580 ex. 

Au susţinut examene de licenţă 
1555 studenţi de la învăţământul de 
zi şi 477 – învăţământ cu frecvenţă 
redusă; teze de masterat – 543 stu-
denţi; teze de doctor – 8; de doctor 
habilitat – 1; înregistrate 261 de par-
ticipări ale doctoranzilor la expoziţii, 
44 – la conferinţe naţionale şi 12 in-
ternaţionale; publicate 234 articole 
ştiinţifice, depuse 3 cereri pentru ob-
ţinerea brevetelor de invenţie; obţi-
nute 2 burse de Excelenţă ale Guver-
nului RM şi bursa nominală „Acad. S. 
Rădăuţanu”; 68 de doctoranzi reali-
zează sarcini didactice la UTM.  Sena-
tul a aprobat Regulamentul privind 
concediul de creaţie pentru compe-
titorii cu termen depăşit de studii de 
doctorat – cadre didactice ale UTM 
cu teza finalizată la nivel de 70-80%. 
6 competitori beneficiază de această 
facilitate, din care 3 au susţinut deja 
tezele. 

Departamentul FC CD a organi-

zat cursuri de formare iniţială şi con-
tinuă pentru 1902 specialişti din eco-
nomia naţională, 541 cadre didactice 
din instituţiile de învăţământ profe-
sional tehnic, 42 cadre didactice ale 
UTM cu un program de 30 credite 
ECTS în domeniul pedagogiei învă-
ţământului superior tehnic. 

Departamentul Informatizare şi 
Tehnologii Informaţionale a dezvol-
tat sistemul informaţional de ma-
nagement universitar „Decanat”; a 
asigurat transparenţa procesului de 
management al instruirii; a dezvoltat 
proceduri suplimentare în cadrul sis-
temului de admitere, a implementat 
platforma Moodle pentru instruirea 
online a studenţilor.

Activitatea de cercetare ştiinţi-
fică a fost efectuată în cadrul a 58 
proiecte, inclusiv: 25 instituţionale, 
5 în cadrul programelor de stat, 8 
comune cu Germania, România, 
Ucraina, Belarus, 2 pentru tineri 
cercetători, 3 de transfer tehnolo-
gic, 4 contracte economice, 5 inter-
naţionale individuale. Rezultatele 
au fost expuse în 2 monografii, 2 
manuale, 5 lucrări didactico-me-
todice; 39 articole în reviste cu 
factor de impact; 69/36 articole în 
culegeri şi reviste internaţionale/
naţionale; 12/93 teze la conferinţe 
internaţionale/naţionale; 5 brevete 
de invenţie, 4 decizii pozitive de in-
venţii, 13 cereri de brevet.

Colaboratorii UTM au partici-
pat cu succes la expoziţii, saloane 
ştiinţifice naţionale şi internaţiona-
le: Elveţia (Geneva); România (Cluj, 
Iaşi, Bacău); Croaţia (Osijek); Rusia 
(Moscova), obţinând 29 medalii de 
aur, 3  de argint şi 17 diplome de 
menţiune. Au fost organizate 14 
conferinţe şi seminare ştiinţifice 
naţionale şi internaţionale; editate 
4 numere ale revistei Meridian Ingi-
neresc.

A crescut recunoaşterea şi vizi-
bilitatea internaţională a Universi-
tăţii. Au fost încheiate 15 acorduri 
noi de cooperare cu instituţii de în-

văţământ superior de peste hotare. 
Au finalizat proiectele TEMPUS „Cre-
area reţelei universitare tematice în 
ştiinţe aplicate şi economice în RM”, 
„Crearea ciclului III Doctorat Energii 
regenerabile şi Tehnologii de me-
diu”. Continuă implementarea pro-
iectelor TEMPUS EuniAM, QUAEM, 
BME-ENA, RETHINK, TecTNet, mobi-
litatea academică în cadrul Progra-
melor CEEPUS şi Erasmus Mundus. 
Filiera Anglofonă şi Filierele Fran-
cofone promovează dimensiunea 
internaţională prin participare la 
programele de mobilitate şi diverse 
programe internaţionale etc.

Au fost efectuate lucrări de 
construcţie la edificiile Observato-
rului şi Staţiei Terestră; lucrări de re-
paraţii şi amenajare în corpurile de 
studii nr.1; 2; 5; 6; 9; 10, în căminele 
nr. 2; 3; 4; 8; 9; 11; 12.

Au fost acordate sporuri la sala-
rii tinerilor specialişti – 192 mii lei; 
pentru activitate în condiţii nocive 
de muncă – 170 mii lei; 2 subvenţii 
anuale tuturor angajaţilor universi-
tăţii – 4169 mii lei, ajutoare mate-
riale – 2380 mii lei; premii pentru 
Cel mai bun manual, Cel mai bun 
conducător de grupă, Cel mai bun 
cercetător ştiinţific – 63,6 mii lei.

Senatul a aprobat buge-
tul-2015 în mărime de 325,1 mil.

lei la capitolul cheltuieli, 340,7 mil.
lei – la venituri, fondul de rezervă – 
15,6 mil.lei.

În conformitate cu prevederile 
Codului Educaţiei, se va constitui 
Consiliul pentru dezvoltarea stra-
tegică instituţională, care în comun 
cu administraţia va elabora Planul 
de dezvoltare instituţională pentru 
următorii 5 ani.

Serviciul Asigurare a calităţii 
studiilor va organiza evaluarea ex-
ternă a programului de masterat 
Drept Patrimonial, Programelor de 
licenţă Geodezie, topografie şi car-
tografie şi Ingineria produselor texti-
le şi din piele. Urmează să elaborăm 
Strategia de cercetare şi actele nor-
mative aferente ale UTM; să asigu-
răm implicarea catedrelor, tinerilor 
cercetători în proiecte naţionale 
de cercetare şi transfer tehnologic, 
contracte economice; să stabilim 
noi parteneriate cu instituţii de cer-
cetare naţionale şi internaţionale 
pentru promovarea proiectelor în 
cadrul Programului Horizon 2020.

Priorităţi la capitolul relaţii inter-
naţionale – mobilitatea academică 
a studenţilor, masteranzilor, docto-
ranzilor pentru o posibilă antrenare 
ulterioară în procesul didactic şi cer-
cetare; cunoaşterea limbii engleze 
de către cadrele manageriale şi di-
dactice, studenţi, masteranzi, ceea 
ce va contribui la extinderea coope-
rării internaţionale.

Serviciul Administrativ Gospo-
dăresc va asigura realizarea planu-
lui de reparaţii capitale şi curente, 
pregătirea documentaţiei de pro-
iect pentru renovarea edificiilor 
planificată pentru 2016, optimiza-
rea consumului de energie electri-
că, termică, apă, gaze naturale.

Înaripaţi de sărbătorirea celor 
50 de ani de la fondarea instituţi-
ei, nutrim sentimentul optimist că 
profesorii şi studenţii UTM vor face 
faţă provocărilor şi vor atinge noi 
culmi în pregătirea cadrelor ingi-
nereşti.

Senat

Pe 17 martie 2015, prin convo-
carea primei şedinţe (de consti-
tuire) a Senatului Studenţesc al 
UTM, a fost deschisă o nouă filă 
în autoguvernarea studenţească. 
Şedinţa a fost prezidată de dl 
Anatol Alexei, conf., dr., preşedinte 
al Consiliului Sindical al studen-
ţilor UTM. 

Proiectul Regulamentului de or-
ganizare şi funcţionare a Senatului 
Studenţesc (SS) al UTM a fost pre-
zentat de studentul Vadim Sârghii. 
După care a fost audiat raportul 
Comisiei de validare a membrilor 
SS, prezentat de studenta Emanue-
la Spânu. Reprezentaţii facultăţilor 
aleşi în Senat au confirmat legitimi-
tatea alegerilor şi au aprobat con-
stituirea Senatului în număr de 101 
membri – câte 11 persoane de la 
fiecare facultate şi, din oficiu, preşe-
dintele Consiliului Sindical Studen-
ţesc al UTM şi preşedintele orga-
nizaţiei studenţeşti BEST-Chişinău.

După aprobarea Regulamentu-
lui SS, care urmează să fie validat de 
Senatul UTM, s-a purces la alegerea 
preşedintelui SS. Au fost propuse 4 
candidaturi, dintre care una s-a re-
tras. La tribună au fost invitaţi toţi 
cei trei candidaţi: Vadim Sârghii, 

Emanuela Spânu, Alexandru Negru. 
Ei au identificat mai multe proble-
me, în soluţionarea cărora intenţio-
nează să se implice activ: schimba-
rea utilajului vechi din unele labora-
toare; ameliorarea condiţiilor de trai 
în căminele studenţeşti; instruirea 
studenţilor din structurile de autogu-
vernare studenţească; soluţionarea 
triadei: activitate obştească-credite-
bursă pentru studenţii care practică 
activităţi de voluntariat etc.

Prezent la şedinţă,  acad. Ion 
Bostan, rectorul UTM, a menţionat 

că autoguvernarea studenţească 
este o verigă foarte importantă în 
acordarea studiilor de calitate. 

– Aceasta permite să vă înca-
draţi în domenii conform specia-
lităţii şi, astfel, să aveţi un viitor pe 
potriva aşteptărilor. Ne dorim o par-
ticipare constructivă, cât mai activă 
a studenţilor în actul decizional al 
Senatului UTM, în monitorizarea 
executării deciziilor adoptate de 
administraţia UTM, îmbunătăţirea 
condiţiilor de trai. De asemenea, 
aţi putea să vă implicaţi în mana-

gementul universitar, ameliorarea 
conţinutului programelor de studii, 
să acumulaţi experienţă de activi-
tate socială, să vă formaţi calităţi 
de cetăţeni activi. Căci peste câţiva 
ani dvs. veţi asigura viitorul ţării, 
activând în calitate de manageri, 
funcţionari, actori politici, deputaţi 
de toate nivelurile, a menţionat rec-
torul Bostan. 

În rezultatul scrutinului, prin vot 
deschis, cu 52 voturi pro preşedinte 
al Senatului Studenţesc a fost ales 
Vadim Sârghii, a. II, FEIE. În calitate 
de vicepreşedinte a fost aleasă Mar-
gareta Pochin, a. II, FIMET. Funcţia 
de secretar executiv i-a revenit Tati-
anei Osipov, a. I, FIU. 

Totodată, au fost aleşi conducă-
torii departamentelor din cadrul SS: 
Andrei Rotari – Formare profesiona-
lă; Olga Cristian – Relaţii cu publi-
cul; Dan Roşu – Cultură, agrement, 
turism, sport; Florin Golovaci – Edu-
caţie; Alina Brânza – Social; Marina 
Cemberji – Cercetare şi inovare; Vic-
toria Munteanu – Relaţii externe.

În conformitate cu Regula-
mentul, în componenţa Biroului 
SS intră 21 de persoane, inclusiv 
preşedintele, vicepreşedintele şi 
secretarul executiv ai SS, şefii de 
departamente, preşedintele CSS 

al UTM, reprezentantul BEST-Chi-
şinău şi 9 preşedinţi ai Consiliilor 
studenţeşti de la facultăţi. Senatul 
a confirmat candidaturile celor 20 
de membri ai Biroului (funcţia de 
preşedinte al CS FEIE este vacan-
tă): Vadim Sârghii, FEIE, preşedin-
te; Margareta Pochin, FIMET, vi-
cepreşedinte; Tatiana Osipov, FIU, 
secretar executiv; Andrei Rotari, 
FCGC; Olga Cristian, FCIM; Dan 
Roşu, FEIE; Florin Golovaci, FIEB; 
Alina Brânza, FIMIT; Marina Cem-
berji, FTMIA; Victoria Munteanu, 
FIU; Anatol Alexei, preşedinte CSS 
UTM; Andrei Căpăstru, BEST-Chi-
şinău; Irina Rebenja, FIEB; Vasile 
Damean, FIMIT; Simion Ţurcanu, 
FCIM; Gheorghe Vasiliev, FUA; 
Alexandru Negru, FIMET; Rodion 
Mamolea, FCGC; Valentina Budu, 
FIU; Emanuela Spânu, FTMIA.

Senatul studenţesc şi structurile 
constituite sunt alese pentru o peri-
oadă de 2 ani. Toate materialele pri-
vind autoguvernarea studenţească 
vor fi plasate pe portalul www.utm.
md al UTM. 

La şedinţă a participat şi a luat 
cuvântul conf. univ., dr. Valentin 
Amariei, prorector pentru formarea 
continuă şi relaţii internaţionale al 
UTM.

A fost constituit Senatul Studenţesc al UTM
Autoguvernarea studenţească
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DOCTORATUL

1. Vladimir Melnic – 122.03. Modelarea mate-
matică şi simularea computaţională a comporta-
mentului dinamic pe orbită a satelitului „Republica 
Moldova” (cond.: Viorel Bostan, dr.hab., prof.univ.); 

2. Mihail Luchiţa – 134.01. Sisteme nano-elec-
tronice integrate pentru diferite aplicaţii (cond.: 
Victor Şontea, dr., prof.univ.);

3. Anatolii Bostanica – 135.02. Construirea şi 
utilizarea funcţiilor Green pentru rezolvarea unor 
probleme de limită în termoelasticitatea cvasistati-
că (cond.: Victor Seremet, dr.hab., prof.univ.);

4 . Mihail Cerececea – 211.02. Materiale de 
construcţii cu proprietăţi de autostingere (cond.: 
Ion Rusu, dr.hab., prof.univ.);

5. Anatolie Sîli – 211.02. Argumentarea teore-
tică şi practică la elaborarea registrelor monumen-
telor de arhitectură (cond.: Tatiana Buimistru, dr., 
conf.univ.);

6 . Elena Bejan – 211.02. Materiale compozite 
pentru consolidarea fundamentelor construcţiilor 
(cond.: Ion Rusu, dr.hab., prof.univ.);

7. Alexandru Cîrlan – 211.02. Studiul proprie-
tăţilor reologice ale solurilor pentru evaluarea stă-
rii de tensiune-deformaţie a terenurilor de fundaţii 
(cond.: Vladimir Polcanov, dr., conf.univ.);

8. Iulia Negară – 211.03. Studiul calităţii me-
diului interior din clădiri în contextul strategiilor 
naţionale de eficientizare a consumului de energie 
şi resurse energetice (cond.: Constantin Ţuleanu, 
dr., conf.univ.);

9. Livia Lenca – 211.03. Sisteme de termoacti-
vare a elementelor de anvelopă pentru clădiri de 
locuit cu bilanţ energetic anual nul (cond.: Con-
stantin Ţuleanu, dr., conf.univ.);

10. Natalia Sharma Popovici – 232.01. Con-

tribuţii privind corelarea bugetului şi calităţii de 
deservire în reţelele informaţionale de comunicaţii 
(cond.: Pavel Nistiriuc, dr., conf.univ.);

11. Eugeniu Lazari – 233.01. Tehnologia şi 
proprietăţile biosenzorilor pentru diferite aplicaţii 
(cond.: Oleg Lupan, dr.hab., conf.univ.);

12. Ion Cozma – 242.01. Sporirea eficienţei 
conversiei fotovoltaice în sisteme cu orientare dis-
cretă (cond.: Ion Bostan, prof.univ., dr.hab., acad.);

13. Ivan Rabei – 242.01. Optimizarea con-
structiv-tehnologică a rotoarelor elicoidale cu ax 
vertical în vederea eficientizării conversiei energiei 
eoliene (cond.: Rodion Ciupercă, dr., conf.univ.);

14. Vadim Iaţchevici – 242.01. Selectarea şi 
evaluarea tehnologiilor pentru transfer în con-
strucţia de maşini (cond.: Alexei Toca, dr., conf.
univ.);

15. Livia Bolohan – 253.02. Influenţa proce-
selor de schimb de căldură si masă în obţinerea 
pomuşoarelor GOJI deshidratate (cond.: Galina 
Dicusar, dr., prof.univ.);

16. Diana Şontea – 521.03. Dezvoltarea mana-
gementului prin bugete – metodă de eficientiza-
rea a activităţii întreprinderii (cond.: Larisa Bugai-
an, dr.hab., prof.univ.);

17. Lucia Adascaliţa – 651.03. Grafica satirică 
din RM în perioada postbelică (1945-2015) (cond.: 
Constantin Spînu, dr., conf.univ.);

18. Lilia Blascu – 122.03. Modele statistice în 
procesarea limbajului natural (cond.: Anatol Po-
pescu, dr. hab., prof.univ.);

19. Ion Cotruţa – 211.01. Metodologia plani-
ficării transportului public durabil în cadrul urbe-
lor cu populaţie de până la un milion de locuitori 
(cond.: Victor Ceban, dr., conf.univ.);

20. Alexandr Gubceac – 211.01. Dezvoltarea 
regională a sistemului logistic de transporturi in-
ternaţionale ale încărcăturilor generale (cond.: Vic-
tor Ceban, dr., conf.univ.);

21. Gheorghii Caldarari – 211.01. Contribuţii 
la studiul tribologic al cuplelor de frecare cu utili-
zarea pe vehicule privind îmbunătăţirea fiabilităţii 
(cond.: Ilie Manole, dr., conf.univ.);

22. Diana Sireţeanu – 211.03. Condiţionarea 
nămolurilor pentru utilizarea anterioară în agricul-
tură (cond.: Ungureanu Dumitru, dr., prof.univ.);

23. Eugeniu Negară – 232.01. Sisteme de con-
ducere orientate pe aplicaţii evolutive (cond.: Vic-
tor Ababii, dr., conf.univ.);

24. Claudia Hlopeanicov – 232.01. Protocoale 
de securitate pentru reţele informaţionale mobile 
(cond.: Guţuleac Emilian, dr.hab., prof.univ.);

25. Elena Gogoi – 533.02. Mentoratul – activi-
tate de eficientizare a învăţământului ingineresc 
(cond.: Maria Vasiliev, dr., conf.univ.);

26. Vitalii Gladîs – 242.01. Studiul dinamicii 
turbinei eoliene cu rotor basculant (cond.: Viorel 
Bostan, dr.hab., prof.univ.);

27. Stanislav Lealin – 242.01. Perfecţionarea 
calculului cotelor tehnologice prin optimizarea to-
leranţelor şi adaosurilor de prelucrare (cond.: Ser-
giu Mazuru, dr., conf.univ.);

28. Anna Vidrasco – 253.01. Impactul proce-
sării tehnologice a produselor de cereale asupra 
valorii indicelui glicemic (cond.: Lidia Cosciug, dr., 
conf.univ.);

29. Elena Lungu – 521.03. Impactul investiţi-
ilor din domeniul infrastructurii drumurilor rurale 
asupra productivităţii agricole (cond.: Mihai Roş-
covan, dr., conf.univ.);

30. Vladimir Nani – 521.03. Dezvoltarea coo-
perării ramurii constructoare de maşini prin prisma 
politicilor integraţioniste a economiei RM (cond.: 
Damian Uşanlî, dr., conf.univ.);

31. Ghenadie Covalciuc – 521.03. Căile de 
eficientizare a industriei RM în contextul integrării 
europene (cond.: Vasile Mamaligă, dr., conf.univ.);

32. Marcela Friptu – 521.03. Contribuţia antre-
prenoriatului social în rezolvarea problemelor soci-
ale ale comunităţii (cond.: Svetlana Gorobievschi, 
dr.hab., conf.univ.);

33. Angela Matcov – 521.03. Reformarea sis-
temului de administrare a proprietăţii imobiliare 
pentru asigurarea creşterii economice (cond.: Olga 
Buzu, dr.hab., conf.univ.);

34. Ecaterina Moruz – 521.03. Strategii de 
eficientizare a gestiunii patrimoniului instituţiilor 
de învăţământ profesional tehnic postsecundar 
(cond.: Svetlana Albu, dr.hab., conf.univ.);

35. Dumitru Tărăburcă – 521.03. Elaborarea 
strategiei de dezvoltare a activităţii de intermedi-
ere pe piaţa imobiliară (cond.: Olga Buzu, dr.hab., 
conf.univ.);

36. Ala Carcea – 521.03. Perfecţionarea meto-
delor de analiză si previziune a pieţei imobiliare în 
RM (cond.: Olga Buzu, dr.hab., conf.univ.);

37. Veaceslav Bătrînescu – 521.01 Căile de 
adaptare profesională a imigranţilor rurali la ce-
rinţele pieţei muncii în RM (cond.: Svetlana Goro-
bievschi, dr.hab., conf.univ.);

38. Radu Borţoi – 232.01. Cercetarea arhitec-
turii reţelei de calcul şi comandă a segmentului 
terestrial din Centrul Tehnologii Spaţiale (cond.: 
Nicolae Secrieru, dr., conf.univ.).

Doctorat. Admiterea-2014.
Lista doctoranzilor, tematica tezelor, conducătorii ştiinţifici aprobată în şedinţa Senatului UTM din 27.01.2015

Potrivit noilor acte normative în domeniu, 
Doctoratul – treapta III a învăţământului su-
perior, îşi schimbă accentul de pe obiectivul 
„de înaltă prestanţă şi prestigiu” pe „necesita-
te vitală pentru cariera cadrelor didactice uni-
versitare”. De exemplu, noul Cod al Educaţiei 
în Art.132, alin.1 stipulează: „pentru deţine-
rea în învăţământul superior a unei calificări 
de cel puţin 7 ISCED sunt necesare studii 
superioare de master”. Iar pentru „ocuparea 
unei funcţii ştiinţifico-didactice în învăţămân-
tul superior este necesară deţinerea unei ca-
lificări de nivelul 8 ISCED – studii superioare 
de doctorat” (alin.3). Mai mult. În Art.155 se 
stipulează: „Contractele individuale de mun-
că ale persoanelor care la 1 septembrie 2018 
ocupă funcţii ştiinţifico-didactice în instituţii 
de învăţământ superior fără îndeplinirea con-
diţiei prevăzute în Art.132 alin.3 încetează 
de drept. Constatarea cazului de încetare de 
drept a contractului individual de muncă se 
face de către rectorul instituţiei şi este adusă 
la cunoştinţă persoanei respective în termen 
de cel mult 5 zile lucrătoare.”

În contextul noului Cod al Educaţiei, Se-
natul UTM a decis de a elabora mai multe 
acte interne privind activitatea Şcolii Doc-
torale de Inginerie. În scopul stimulării fi-
nalizării şi susţinerii tezei de doctorat a fost 
aprobat un Regulament pentru competito-
rii cu termen depăşit de studii de doctorat, 
cadre didactice ale UTM cu teza finalizată la 
nivel de 70-80%. 6 competitori beneficiază 
de aceste condiţii: 3 au avut concediu pe ju-
mătate de an şi au susţinut tezele în ianuarie 
2015; aţii 3 – concediu de  un an, având sarci-
na să susţină teza la mijlocul anului 2015. În 
a.u. 2013-2014 au fost susţinute 12 teze de 
doctor în ştiinţe şi 5 de doctor habilitat.

Astăzi la UTM 97 de profesori şi confe-
renţiari (43 doctori habilitaţi şi 54  doctori în 
ştiinţe) sunt abilitaţi cu dreptul de a pregăti 
cadre prin doctorat în calitate de conducă-
tori şi consultanţi. În cadrul Şcolii Doctorale 
de Inginerie îşi fac studiile 125 doctoranzi, 
38 din ei fiind înmatriculaţi în toamna anului 
2014.  

O necesitate 
pentru cadrele 
didactice 
universitare

Le-am solicitat profesorilor abilitaţi cu 
dreptul de a pregăti doctori în ştiinţă să 
ne dezvăluie care au fost primii lor paşi pe 
traseul ştiinţei şi ce le-ar recomanda ab-
solvenţilor de masterat pentru a le cultiva 
dorinţa pentru studiu şi cercetare. Iar tinerii 
doctoranzi ne-au împărtăşit cum şi-au ales 
tema şi conducătorul, ce au reuşit să facă pe 
parcursul celor 4 luni după înmatriculare şi 
ce sugestii ar avea pentru masteranzii care 
aspiră la doctorat.

Dr., conf. univ. Vasi-
le Mămăligă, decanul 
FIEB:

  La 25 de ani, după 
absolvirea Tehnicumului 
Mecanic, având o bună 
practică în vinificaţie, 
mi-am început studiile 
la Facultatea Maşini şi 
Aparate pentru Industria 
Alimentară. Am avut no-
roc de profesori buni, între care şi dr.hab. R. 
Fedotova , care ne-a predat Economia între-
prinderilor industriale. Fiind în a. IV, d-ei mi-a 
propus să particip la un concurs al studenţilor 
economişti din RM, Belarus, Lituania, Letonia, 
Estonia. Am ocupat locul I. Aceasta m-a de-
terminat să îndrăgesc cercetarea ştiinţifică şi 
după absolvirea cu menţiune a facultăţii să 
urmez doctoratul. În 1983 împreună cu con-
ducătorul meu ştiinţific dr. hab. Lodjanschi 
am stabilit tema tezei: „Sistemul complex de 
dirijare a calităţii producţiei vinicole”, iar în 
1987 am susţinut teza de doctor în econo-
mie. Pe parcurs mi-am descoperit şi vocaţia 
de profesor. Cu diploma de dr. în economie, 
m-am angajat prin cumul cadru didactic la 
Alma Mater. 

Vreau să le spun masteranzilor aflaţi în 
pragul absolvirii: disciplinele economice nu 
sunt reţete gata de urmat, ci mai curând un 
instrument pentru adoptarea unor decizii, în 
funcţie de necesitate. Iar un manager de suc-
ces trebuie permanent să se cultive, să achi-
ziţioneze noi cunoştinţe. Vă îndemn să veniţi 
la studii doctorale, ele vă vor pregăti un viitor 
mai bun, pe potriva aşteptărilor. 

Doctorandului Gh. Covalciuc i-am propus 
să facă o investigaţie a situaţiei actuale din 
industria RM şi să formuleze propuneri per-
tinente de eficientizare a domeniului în con-
textul integrării europene a RM. 

Drd. Ghenadie Co-
valciuc, lector asistent, 
economist, SA „Intro-
scop”:

–  Sunt cadru didactic 
universitar prin cumul 
şi nu-mi imaginez cum 
aş putea preda cursuri 
universitare fără titlul şti-
inţific de doctor. Doresc 
să mă dezvolt personal, 
să cunosc cât mai multe 
despre disciplinele pe care le predau. În oc-
tombrie 2014 am susţinut admiterea în şcoa-
la doctorală, secţia frecvenţă redusă. Împre-
ună cu conducătorul ştiinţific, dr., conf. univ. 
V. Mămăligă, am formulat tema de cercetare 
„Căile de eficientizare a industriei RM în con-
textul integrării europene” (studiu comparat). 
În 4 luni am reuşit să inventariez literatura de 
specialitate la temă, am schiţat planul tezei şi 
am purces la studierea comparată a evoluţiei 
industriei din Letonia, Lituania, Estonia. 

Dragi colegi-masteranzi, dacă aveţi capa-
cităţi intelectuale deosebite, nu ezitaţi, va-
lorificaţi-le prin doctorat, ţara are nevoie de 
cunoştinţele voastre aici, acasă!

Dr. hab., prof. univ. 
Viorel Bostan, directorul 
Filierei Anglofone „Com-
puter Science” din cadrul 
FCIM:

– Pentru mine, repre-
zentant al generaţiei mai 
tinere de conducători şti-
inţifici de doctorat, după 
absolvirea scolii medii cu 
medalie de aur era clar ce 
cale voi urma mai depar-
te. Tatăl-inginer îmi spunea că nu poţi fi ingi-
ner fără să cunoşti matematica, mai ales cea 
aplicativă. Şi pentru că matematica îmi plăcea 
din şcoală, am aplicat la Facultatea Matemati-
că Teoretică a USM. După a.III m-am transferat 
la Universitatea din Bucureşti, la specialitatea 
mult dorită de matematică aplicată şi meca-
nică. 

Încă din studenţie mi-a plăcut munca de 
cercetător, care solicită cunoştinţe profunde, 
spirit inovator, creativitate, iniţiativă, perse-
verenţă, disciplină. Am reuşit să mă pregă-
tesc temeinic în specialitate, să învăţ şi limba 
engleză pentru un eventual doctorat în SUA. 

Am fost acceptat la trei universităţi şi am ales 
Universitatea din Iowa. Acum, peste 10 ani 
de activitate, constat cu regret că munca de 
profesor-cercetător, cu salarii modeste, e prea 
puţin motivată. Dar va veni o zi, când docto-
rii în ştiinţă vor fi la mare căutare. Asocierea 
comunităţii ştiinţifice din RM la programul 
comunitar Horizon 2020, ofertele diferitelor 
fonduri sunt oportunităţi concrete pentru o 
remunerare pe măsura rezultatelor cercetării 
şi pregătirii cadrelor. Îi invit pe  absolvenţii de 
master să nu se teamă de greutăţi, să se mo-
bilizeze pentru a depăşi inerţia din sine şi să 
facă carte serios. 

Procedaţi la fel ca doctorandul Vitalie Gla-
dîş, pe care îl cunosc de pe când era student. 
Intuindu-i potenţialul creator şi intelectual, 
l-am îndemnat să urmeze masteratul, apoi 
doctoratul. Mă bucur că a ţinut cont de sfa-
tul meu şi a înţeles că talentul lui de inginer 
are nevoie de suport ştiinţific. I-am propus şi 
o temă conexă cu aria preocupărilor mele şti-
inţifice: „Studiul dinamicii turbinei eoliene cu 
rotor basculant”. Acum, de aproape jumătate 
de an, e absorbit de cercetare. Să fie într-un 
ceas bun! 

Drd. Vitalie Gladâş, 
inginer, SA „Etalon”:

– Am venit la docto-
rat, dorindu-mi să conti-
nui cercetările din mas-
terat, pe care l-am finisat 
cu menţiune. Întrucât 
cercetările mele anteri-
oare au avut tangenţe 
cu ariile de cercetare ale 
dr. hab. V. Bostan, con-
ducătorul tezei, am ales 
împreună o temă cu impact favorabil asupra 
mediului şi valorificării resurselor regenera-
bile, legată şi de activitatea mea de inginer 
la SA „Etalon”: „Studiul dinamicii turbinei 
eoliene cu rotor basculant”. În timpul ce s-a 
scurs după înmatriculare am studiat literatu-
ra de specialitate şi finalizez prima variantă a 
structurii lucrării. 

Celor care finisează licenţa sau mastera-
tul vreau să le spun: dragi colegi, pregătiţi-vă 
de doctorat din facultate. A face cercetări e o 
mare responsabilitate. Dacă suntem adevă-
raţi patrioţi, prin cercetarea şi intelectul nos-
tru vom ajuta să prospere ţara!

O investiţie în inteligenţă
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La Chişinău a 
apărut o mono-
grafie ştiinţifică 
de mare valoare 
consacrată mo-
delării matema-
tice a proceselor 
de contact dintre 
corpuri în gene-
ral deformabile. 
Lucrarea este 
rezultatul cerce-
tărilor efectuate 
de autor – Viorel 
Bostan – la Uni-
versity of Iowa 
(SUA), în colabo-
rare cu profeso-
rul Weimin Han, 
şi la Universi-
tatea Tehnică a 
Moldovei, cate-
drele „Bazele Proiectării Maşinilor”, 
„Matematica” şi „Automatică şi teh-
nologii informaţionale”. Aşa cum se 
menţionează în prefaţă, cercetările 
în domeniul ştiinţelor aplicative şi 
fundamentale se bazează pe două 

abordări: abor-
darea teoretică şi 
cea experimen-
tală. În prezent, 
a devenit din ce 
în ce mai utili-
zată abordarea 
computaţională. 
Ştiinţa compu-
taţională consti-
tuie azi ceea ce 
mulţi numesc 
„cel de-al treilea 
pilon al cercetării 
ştiinţifice”, alături 
de teorie şi expe-
rimentele fizice, 
deoarece oferă 
posibilitatea prin 
care cercetăto-
rii pot investiga 
probleme a căror 

abordare practică este prea costisi-
toare sau uneori imposibilă. Fireşte, 
o asemenea lucrare este dominată 
de demonstraţii diverse ale mode-
lării matematice, ceea ce implică un 
înalt grad de abstractizare şi speci-

alizare. 
Monografia este structurată în 

două părţi, în funcţie de domeniul 
ingineresc vizat. 

Partea I este dedicată proble-
melor de contact cu aplicabilitate în 
calculul organelor de maşini. Astfel, 
sunt examinate modelele matema-
tice care descriu procesul de con-
tact, soluţionarea lor prin metoda 
elementului finit şi stabilirea unui 
cadru general pentru derivarea es-
timărilor a posteriori ale erorii utili-
zând teoria dualităţii. De asemenea, 
este prezentată analiza a posteriori 
a erorii soluţiilor numerice pentru 
problema de contact (static şi cva-
sistatic) cu frecare între un corp de-
formabil şi o fundaţie rigidă. 

Partea a II-a este dedicată mo-
delării matematice, metodelor şi si-
mulărilor din cadrul dinamicii com-
putaţionale a fluidelor, a proceselor 
de curgere turbulentă a fluidului 
prin rotoare eoliene şi hidraulice. 
Sunt prezentate rezultatele cerce-
tărilor efectuate în complex, care au 
permis elaborarea soluţiilor tehnice 

menite să sporească eficienţa con-
versiei şi să extindă capacitatea de 
funcţionare a turbinelor eoliene de 
putere mică şi a microhidrocentra-
lelor de flux. 

Toate aceste probleme sunt de-
taliate în zece capitole, care vizează 
aspecte fundamentale ale temei 
abordate, elementele cu caracter 
inovativ fiind scoase cu precădere 
în evidenţă astfel încât rezultatele 
de ordin teoretic să slujească nemij-
locit procesului de elaborare a solu-
ţiilor problemelor tehnice definitorii 
pentru construcţia de maşini.

Metoda adoptată de autor pen-
tru a demonstra corectitudinea 
rezultatelor obţinute face apel la 
simularea numerică şi la verificarea 
experimentală pe modele la scara 
1:1. Pentru exemplificare, menţi-
onez simulările efectuate pentru 
rotorul eolian cu concentrator şi 3 
pale cu două profiluri aerodinamice 
la diferite viteze ale vântului cuprin-
se între 4 şi 12,5 m/s şi diferite vite-
ze unghiulare de rotaţie a rotorului, 
pentru roţi-windrose cu 6 şi 9 pale, 

respectiv cu 5 şi 10 pale. De aseme-
nea, s-a simulat rotorul basculant la 
diferite unghiuri de basculare şi vi-
tezele vântului de 4 m/s şi 12,5 m/s. 
Instrumentul utilizat are performan-
ţele necesare pentru a oferi rezulta-
te veridice, relevante: un calculator 
care permite utilizarea a 16 nuclee 
logice, cu două procesoare quad-
core Intel Xeon E5620 2,4 GHz cu 24 
GB memorie RAM, sistem de ope-
rare cu 64 biţi. Verificarea experi-
mentală a rezultatelor obţinute prin 
simulare numerică s-a făcut pe mo-
dele la scara 1:1 pentru windrose, cu 
ajutorul unui tunel aerodinamic.

Este o lucrare de referinţă atât 
în calculul organelor de maşini şi în 
proiectarea sistemelor de conversie 
a energiilor regenerabile, cât şi în 
metodologia cercetării ştiinţifice.

prof. dr. ing.
 Gheorghe MANOLEA, 

DHC al Universităţii 
Tehnice a Moldovei,

Cavaler al Ordinului Naţional 
PENTRU MERIT 

în activitatea de cercetare

Viorel BOSTAN

MODELE MATEMATICE 
ÎN INGINERIE

„SISTEM DE ILUMINARE 
A CĂMINELOR STUDENŢEŞTI 
ÎN BAZA DIODELOR SUPER-
LUMINISCENTE” (cond.: Va-
lerian Dorogan, dr. hab., prof. 
univ.). Este un sistem ultrae-
conom pentru iluminarea în-
căperilor. Include: modul de 
iluminare cu 80-90 LED-uri; 
redresor de tensiune; stabi-
lizator de curent; bloc de co-
mutare a tensiunii la modulul 
de iluminare; bloc de auto-
matizare; elemente de auto-
matizare sensibile la zgomot 
şi fondul optic extern, modu-
le mai fiabile, mai eficiente 
din punct de vedere energe-
tic, mai ieftine comparativ cu 
produsele similare existente. 
În căminele studenţeşti ale 
UTM au fost instalate 120 de 
module de acest fel, graţie 
cărora, pe parcursul unui an, 
au fost înregistrate economii 
de 58 mii lei. Efectul econo-
mic preconizat la nivel repu-
blican – cca 37 mil. lei.

„MAMOGRAF DIGITAL 
MOBIL INSTALAT PE CA-
ROSERIA AUTOMOBILULUI 
IVECO DAILY 35C12” (cond.: 
Valerian Dorogan, dr. hab., 
prof. univ.). Este un dispozitiv 
portativ, înzestrat cu sistem 
informaţional ce permite în-
registrarea, prelucrarea, me-
morarea fotopletismograme-
lor pentru 65 mii de pacienţi; 

extragerea principalilor 
parametri cantitativi şi 
calitativi; înregistrarea şi 
analiza intervalelor car-
dio pe baza prelucrării 
semnalelor electrocardi-
ografice şi fotopletismo-
grafice. Poate fi utilizat în 
clinici şi spitale, de medi-
cii de familie şi în alte do-
menii: sport, examinarea 

persoanelor a căror muncă 
profesională necesită o aten-
ţie sporită (conducători auto, 
operatori etc.); pentru con-
trolul stării vaselor sangvine, 
inclusiv la animale. Dispoziti-
vul poate fi produs de între-
prinderile din RM. 

„COMPLEX FIZIOTERA-
PEUTIC MULTIFUNCŢIONAL” 
(cond.: Victor Şontea, dr., 
prof. univ.). Este confecţionat 
pe baza circuitelor microe-
lectronice moderne după o 
schemă originală. Asigură 
proceduri calitative de tera-
pie. Include: capuri optice şi 
un bloc de comandă pentru 
modulul de tratament cuan-
tic, un bloc de ionizare a ae-
rului, module de tratament 
cuantic şi de electrostimulare 
trans-cutanată a nervilor. Pe 
piaţa RM asemenea aparate 
nu există. Necesarul pentru 
dotarea clinicilor şi a medici-
lor de familie depăşeşte cifra 
de 1000. Producerea poate fi 
asigurată de întreprinderile 
autohtone specializate în fa-
bricarea aparatelor electro-
nice. În perspectivă livrarea 
acestor aparate medicale ar 
putea fi posibilă în România, 
Ucraina.

 „DISPOZITIV COMPLEX 
DE ÎNREGISTRARE ŞI PRELU-
CRARE A SEMNALELOR AC-

TIVITĂŢII CARDIACE” (cond.: 
Victor Şontea, dr., prof. univ.). 
Are capacitatea de monitori-
zare în timp a principalilor pa-
rametri vitali ai organismului 
uman cu semnalarea abateri-
lor de la normele prestabilite. 
Funcţionează pe baza unui 
calculator personal şi a unui 
dispozitiv pentru culegerea 
parametrilor şi semnalelor 
stării funcţionale a corpului 
uman, înregistraţi în electro-
cardiogramă, electroencefa-
logramă, fotopletismogramă, 
electrooculogramă; asigură 
culegerea concomitentă a 
semnalelor caracteristice vo-
lumului de aer abdominal 
şi toracic, tensiunii arteriale, 
concentraţiei de oxigen în 
sânge, parametrilor variabili-
tăţii ritmului cardiac.

 „DISPOZITIV DE IRA-
DIERE A ŢESUTURILOR VII 
„BIOFOTON” (cond.: Victor 
Şontea, dr., prof. univ.). Este 
un dispozitiv portativ, cu sis-
tem informaţional autonom. 
Funcţionează în regim con-
tinuu, pulsatil, cu intensitate 
reglabilă de iradiere necoe-
rentă, în diapazonul de unde 
roşii şi infraroşii. Aplicarea 
acestuia la tratarea rănilor şi 
arsurilor influenţează pozitiv 
procesele de regenerare a 
celulelor vii, recuperare a su-
turilor chirurgicale, îmbună-
tăţeşte starea pielii etc.

„USCĂTORIE ÎN BAZĂ 
DE PELETE PENTRU FRUCTE 
ŞI LEGUME” (cond.: Mircea 
Bernic, dr. hab., conf. univ.). 
Este o instalaţie tip tunel cu 
capacitatea de uscare a 1,5 t 
de fructe şi legume. Asigură 
reglarea automată a tempe-
raturii agentului termic în 

limitele a 60-900C şi umidi-
tatea aerului la ieşire de 70-
80%. Drept sursă de energie 
serveşte biomasa deşeurilor 
(rumeguş de crengi, coji de 
nuci şi de seminţe de floarea 
soarelui, sâmburi de prune, 
piersici etc.)

 „GENERATOR TERMIC 
– CONVERTIZOR ELECTRO-
MECANIC AL ENERGIEI ME-
CANICE DIRECT ÎN ENERGIE 
TERMICĂ” (cond.: Ion Sobor, 
dr., conf. univ.). Converteşte 
energia mecanică direct în 
energie termică. Energia se 
degajă în oţelul feromagne-
tic masiv, din care este con-
fecţionată partea activă cu 
două funcţii. Prima are rolul 
unei înfăşurări scurtcircuita-
te a generatorului electric şi 
este confecţionată din fier, 
iar a doua funcţie este de 
circuit magnetic. Lichidul 
termoconductibil circulă prin 
cămaşa toroidală şi preia căl-
dura generată. 

„POMPĂ DE CĂLDURĂ 
CU UTILIZAREA POTENŢIA-
LULUI REDUS AL SOLULUI ŞI 
RADIAŢIEI SOLARE” (cond.: 
Aurel Guţu, dr., conf. univ.). 
Este racordată la un colector 
de sol orizontal cu lungimea 
de 300 m, instalat la adânci-
mea de 160 cm şi conectat în 
serie la un colector solar din 
tuburi cu vid cu suprafaţa de 
4 m.p., instalat pe acoperişul 
clădirii. Pompa are o putere 
termică de 5,5 kW şi asigură 
încălzirea unei suprafeţe de 
110 m.p. Avantaje: sporeşte 
autonomia sistemelor de ali-
mentare cu căldură; reduce 
emisiile de gaze cu efect de 
seră şi cheltuielile pentru căl-
dură.

Inovaţii de top ale cercetătorilor UTM

„MICROHIDROCENTRA-
LĂ CU ROTOR HIDRODINA-
MIC MODULAR MODIFICAT” 
(cond.: Ion Bostan, acad., dr. 
hab., prof. univ.). Are o pro-
nunţată valoare teoretică, 
caracterizată prin fundamen-
tarea teoretică a profilului 
hidrodinamic al palei şi ori-
entare în poziţii optime din 
punctul de vedere al conver-
siei faţă de curenţii de apă. 
Avantaje: eficienţa sporită 
de conversie a energiei ci-
netice a apei; lipsa efectului 
negativ asupra mediului – nu 
necesită construirea baraje-
lor; asigurarea necesităţilor 
energetice, în special ale con-
sumatorilor care nu au acces 
la reţeaua electrică. Asigură 
producerea energiei (meca-
nice, electrice) şi poate fi inte-
grată în sisteme tehnologice 
de irigare, iluminare stradală, 
încălzire a spaţiilor în perioa-
da rece. Un prototip indus-
trial este instalat pe râul Prut 
– com. Stoieneşti, r. Cantemir.

„TURBINĂ EOLIANĂ CU 
AX ORIZONTAL” (cond.: Ion 
Bostan, acad., dr. hab., prof. 
univ.). Turbina eoliană cu ro-
tor cu trei pale cu ax orizontal 
cu puterea de 10 kW cu ori-
entare autonomă la vânt are 
o eficienţă de conversie înal-
tă la un cost relativ redus. O 

turbină-pilot este instalată în 
com. Cobusca, r. Anenii Noi. 
În urma testărilor în condiţii 
reale va demara producerea 
în serie a turbinei, cu posibi-
lităţi de realizare pe piaţa in-
ternă şi cea externă. 

„SISTEM HIBRID EOLIAN-
SOLAR” (cond.: Ion Bostan, 
acad., dr. hab., prof. univ.). 
Turbina eoliană hibrid eolian-
solar cu rotor cu trei pale cu 
ax orizontal cu puterea de 10 
kW cu orientare autonomă la 
vânt are la bază soluţii inova-
tive originale şi o eficienţă de 
conversie înaltă. O asemenea 
turbină este instalată la Gră-
dina Botanică (Institut). Pro-
ducerea în serie va demara 
după testările tehnologice în 
condiţii reale.

„INSTALAŢIE FOTOVOL-
TAICĂ CU ORIENTARE AUTO-
MATĂ LA SOARE” (cond.: Ion 
Bostan, acad., dr. hab., prof. 
univ.). Este destinată pentru 
producerea energiei electri-
ce din energie fotovoltaică 
solară, producerea energiei 
termice pentru încălzirea 
spaţiilor etc. Are o eficienţă 
de conversie înaltă şi un cost 
relativ redus comparativ cu 
produsele similare de import. 
Producerea în serie va dema-
ra după testările în condiţii 
reale. 

Probleme de contact. Modelări şi simulări numerice în aero-hidrodinamică
Chişinău, 2014, format 17×24 cm, legată, 456 pag., ISBN 978-9975-80-831-6

Semnal editorial

Estimând rezultatele cercetărilor ştiinţifice din 
ultimii ani, AŞM a selectat 100 de produse şti-
inţifice cu potenţial de implementare în serie 
întru impulsionarea dezvoltării social-econo-
mice a RM. În top au intrat şi 12 inovaţii de 
performanţă realizate de profesorii, doctoran-
zii, masteranzii şi studenţii UTM.
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Pe 18 decembrie 2014 la FTMIA a 
avut loc înmânarea solemnă a burselor 
„Condiviv” şi „Creavita” pe anul 2015. La 
concursul de burse oferite de cele două 
companii de profil au participat studen-
ţii de la toate specialităţile FTMIA.

Compania „Condiviv” a oferit burse 
de gr. I, II, III, IV în valoare de 1000 lei 

lunar, până la finele anului de studii şi 2 
premii în valoare de 3000 lei şi 1000 lei. 
Toţi participanţii la concursul de  burse 
„Condiviv” au fost premiaţi cu câte 500 
lei.

De bursa „Creavita” au beneficiat 9 
studenţi. Au fost oferite două burse de 
gr. I, II a câte 1000 lei lunar, două premii 

a câte 3000 lei şi premii de participare a 
câte 500 lei pentru toţi studenţii care au 
participat la concursul de burse „Creavi-
ta”.

Artur MACARI,
şef Catedra Tehnologia produselor 

alimentare

Burse CONDIVIV şi CREAVITA - 2015

În 2014, după evaluarea 
internă a tuturor programelor 
de licenţă şi masterat, des-
făşurată de Departamentul 
de Management al Calităţii, 
administraţia UTM a dispus 
iniţierea procedurilor de eva-
luare externă a programelor 
de studii în vederea acredită-
rii acestora de către agenţiile 
europene de asigurare a cali-
tăţii. Primul program de studii 
evaluat la nivel european a 
fost Electromecanica, derulat 
la Catedra Electromecanică şi 
Metrologie (CEM). 

În perioada 26-27 ianu-
arie 2015 UTM a fost vizi-

tată de o echipă de evalu-
are internaţională a Agen-
ţiei Germane de Evaluare 
şi Acreditare a Programelor 
de Studii (AQAS). Timp de 
două zile membrii echipei, 
specialişti din domeniul 
ingineriei electrice (profe-
sori universitari, angajatori, 
studenţi din Germania, Li-
tuania, România) au luat 
cunoştinţă de baza materi-
ală şi didactică a CEM, s-au 
întâlnit cu cadrele didacti-
ce, angajatori, absolvenţi, 
studenţi, evaluând Progra-
mul de licenţă „Electrome-
canica” şi activitatea CEM 
în baza standardelor şi lini-

ilor directoare de asigurare 
a calităţii în învăţământul 
superior elaborate de Aso-
ciaţia Europeană pentru 
Asigurarea Calităţii în Învă-
ţământul Superior (ENQA). 
Evaluatorii externi au apre-
ciat înalt profesionalismul, 
dedicaţia cadrelor didacti-
ce şi au formulat un şir de 
recomandări, care se vor 
regăsi în planurile de activi-
tate a managementului ca-
tedrei şi a celui universitar. 

În acest an urmează a 
fi supuse evaluării externe 
de către AQAS şi alte două 
programe de studii – „Geo-
dezie, topografie şi carto-

grafie” şi „Ingineria produ-
selor textile şi din piele”. 

O altă filieră în vederea 
evaluării externe şi acreditării 
programelor de studii o con-
stituie Programele de studii 
„Drept” (licenţă) şi „Drept Pa-
trimonial” (masterat). Primul 
dintre acestea a fost supus 
evaluării externe în 2014 de 
către Agenţia Română de 
Asigurare a Calităţii în Învă-
ţământul Superior (ARACIS). 
Cel de-al doilea urmează să 
fie evaluat în 2015 de Agenţia 
Estoniană de Asigurare a Cali-
tăţii în Învăţământul Superior 
(EKKA).

la standarde europene
La Expoziţia In-

ternaţională de In-
venţii INOVA-2014, 
ediţia a 39-a, şi 
Concursul pentru 
studenţi „Plan de 
afaceri”, desfăşurate 
concomitent în peri-
oada 6-8 noiembrie 2014, în or. 
Osijek, Croaţia, inventatorii in-
stituţiilor academice şi univer-
sitare din RM, între care UTM, 
USM, USMF „N. Testemiţanu”, 
Institutul de Tehnică Agricolă 
„MECAGRO”, Institutul de Fito-
tehnie „Porumbeni”, Institutul 
de Cercetări „ELIRI”, au expus 
35 de lucrări-invenţii brevetate 
în diferite domenii ale ştiinţei şi 
tehnicii. 

De un succes aparte s-au 
bucurat colegii noştri UTM-işti. 

Premiul „Pentru cea mai 
bună invenţie creată de au-
tori tineri” a fost acordat de 
Universitatea de Stat de Tehno-
logii „Volga” din Rusia grupului 
de autori de la Universitatea 
Tehnică a Moldovei în frunte 
cu dl Valerian Dorogan, dr. 

hab., prof. univ., prorector – 
pentru  lucrările din domeniul 
optoelectronicii. 

Totodată, Premiul Special 
al Asociaţiei Internaţionale WII-
PA (World Invention Intellectu-
al Property Association) a fost 
acordat dlui Valeriu Dulghe-
ru, prof., dr. hab., UTM, pentru 
realizările inovaţionale obţi-
nute pe parcursul întregii sale 
activităţi în domeniul transmi-
siilor planetare precesionale şi 
sistemelor de conversie a ener-
giilor regenerabile. 

Organizatorii – Asocia-
ţia Inventatorilor din Croaţia, 
Tehno Polis Ltd., cu susţinerea 
Asociaţiei Internaţionale – au 
apreciat lucrările inventatorilor 
moldoveni cu 28 medalii de 
aur, argint şi bronz.

Directorul Centrului Na-
ţional de Studiu şi Testare 
a Materialelor al UTM, prof. 
univ., dr. hab., acad. Ion Tighi-
neanu, prim-vicepreşedinte 
al AŞM, a obţinut o nouă re-
cunoaştere internaţională a 
cercetărilor sale. Prestigiosul 
portal Nanotechweb.org din 
Londra găzduia în data de 
20 februarie 2015 articolul 
„Hopping electrodeposition 
makes gold nanodot pla-
ting” („Electrodepunerea 
prin salturi”) despre elabo-
rarea acad. Ion Tighineanu, 
a discipolului său dr. Eduard 
Monaico, colaborator ştiin-
ţific superior al Centrului, şi 
a prof. Kornelius Nielsch de 

la Institutul de Fizică Aplicată 
al Universităţii din Hamburg, 
Germania. 

Portalul consideră no-
utatea ştiinţifică privind 
posibilitatea depunerii pe 
suprafeţe mari a unui singur 
monostrat de nanodoturi din 
aur drept una dintre cele mai 
impresionante elaborări în 
domeniul nanotehnologiilor 
de la începutul anului 2015. 
Cercetările au fost efectuate 
în cadrul unor proiecte euro-
pene. Implementarea acestor 
nanodoturi ar putea distruge 
selectiv celulele bolnave, de 
exemplu, cele cancerigene.

Sub acest generic Facultăţile de 
Tehnologie şi Management în Industria 
Alimentară şi de Inginerie Mecanică In-
dustrială şi Transporturi au organizat o 
conferinţă internaţională cu participa-
rea cercetătorilor din România, Franța, 
Ucraina, Bulgaria, RM. Conferința se în-
truneşte la fiecare 2 ani, actuala fiind la 
a II-a ediţie şi constituie un factor stimu-
lator pe linia ridicării calităţii procesului 
didactic şi a cercetărilor ştiinţifice în spe-
cialităţile cuprinse în planul de studii. 
Au fost prezentate 73 de comunicări, 
oglindind date noi în tehnologiile mo-
derne ale produselor lactate, enologice, 
de panificaţie, din carne, fructe, legume, 
conserve, în procesele şi echipamentele 
moderne din industria alimentară. 

Ideea magistrală a vizat calitatea şi 
inofensivitatea alimentelor, pornind de 
la managementul modern al unei între-

prinderi de produse alimentare: cum se 
respectă şi se verifică calitatea în proce-
sul de producere şi cum se fixează paşii 
respectivi în documentaţia de rigoare, 
astfel ca orice consumator să poată avea 
încredere în produsul (alimentul) final. 
Au fost expuse cercetări în vederea des-
coperirii unor noi reţete şi modele de 
alimente; substituirea unor aditivi ali-
mentari de natură chimică (conservanţi, 
coloranţi, aromatizatori) cu aditivi ex-
traşi din produse naturale (pomuşoare, 
de preferinţă autohtone). 

Idei noi au fost dezvăluite şi în su-
biectul privind antioxidanţii: reducerea 
efectului oxidativ nedorit în timpul mă-
runţirii produselor alimentare, utilizarea 
gazelor inerte în timpul păstrării;  despre 
glutenul din unele cereale, în primul 
rând din grâu, care provoacă alergii la 
unele persoane; despre producerea ali-

mentelor aglutimice (fără gluten). Utili-
zarea aditivilor naturali (fructe, legume) 
cu proprietăţi benefice (antioxidante, 
antiradicalice etc.) în locul aditivilor chi-
mici cu proprietăți mai puțin benefice 
ridică multe probleme tehnologicce în 
industria alimentară. De exemplu, pro-
blema extracției substanțelor pe care le 
căutăm în plante, construcția unor me-
canisme/aparate moderne pentru aces-
te scopuri.

S-au expus cercetări originale şi în 
domeniile frigotehnicii, uscării fructelor, 
legumelor.

Conferința a stimulat serios gândi-
rea creativ-inginerească din industria 
alimentară, iar studenţii şi-au îmbogăţit 
cunoştinţele cu noutăţi de ultima oră în 
domeniu, ceea ce ajută la conştientiza-
rea mai profundă a viitoarei profesii.

Pe 20 februarie 2015, la FTMIA, în sala de degustări, a 
avut loc un master class oferit de dna Brigitte Leloup, vi-
cepreşedinte al Asociaţiei Somelierilor din Europa. Eveni-
mentul a fost organizat de Şcoala de Somelieri din RM, cu 
susţinerea Oficiului Naţional al Viei şi Vinului, proiectului 
USAID CEED II, Antenei Agenţiei Universitare a Francofo-
niei şi a întrunit studenţi de la filierele francofone din cinci 
universităţi.

Studenţii au fost iniţiaţi în arta şi cultura servirii, degus-
tării şi aprecierii nuanţelor gustative ale vinurilor de calita-
te, pe care dna Leloup a împărtăşit-o cu drag atât tinerilor 
studioşi francofoni, cât şi profesioniştilor moldoveni dor-
nici să-şi extindă cunoştinţele în domeniu. La final, partici-
panţii au primit diplome de „Amator al vinului”. 

Evenimentul se înscrie în politica de promovare a bran-
dului naţional „Vinul Moldovei”, desfăşurată de Oficiul Naţi-
onal al Viei şi Vinului.

Tehnologii moderne 
în industria alimentară

Conferinţe internaţionale 

Inventatorii noştri 
la INOVA-2014, 
Osijek, Croaţia

Nanotehnologii 
de vârf
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Premiile Senatului UTM 
pe a.u. 2013-2014 Colectivul 

Facultăţii Ingi-
nerie Mecani-
că, Industrială 
şi Transpor-
turi îl felicită 
călduros pe 
conf.  dr. Iu-
rie Căpăţînă, 
prodecan, cu 
ocazia celei 
de-a 65-a ani-
versări, dorin-
du-i sănătate, 

mulţi ani rodnici în continuare.
S-a născut la 22 februarie 1950 

în s. Arioneşti, r. Donduşeni. În 1967 
a absolvit şcoala medie cu medalie 
de aur, în 1972 – IPC, specialitatea 
„Maşini şi aparate în industria ali-
mentară”. În 1974-1988 activează 
în Laboratorul „Metode electrice 
de dirijare a proceselor termice” 
al Institutului de Fizică Aplicată al 
AŞM. În 1974-1977 urmează docto-
rantura la acelaşi institut.  În 1986 
susţine la Kaunas, Lituania teza de 
doctor în ştiinţe tehnice „Schimbul 
de căldură şi rezistenţa hidraulică 
la mişcarea lichidelor în ţevile cu 
perturbanţi artificiali”.

În 1988 este angajat la IPC, Cate-
dra „Geometrie descriptivă şi grafică 
inginerească”. În 1995-1999 – şef 
catedră GDGI. În 1993 devine con-
ferenţiar universitar. În 2005 – pro-
decan pentru activitatea ştiinţifică 
la FIMM, iar din 2007 – prodecan 
pentru activitatea didactică a FIMM, 
FIMT, actualmente FIMIT. 

Autor a 107 articole, materiale 
ştiinţifico-didactice, inclusiv 7 ra-
poarte de cercetare ştiinţifică, 19 
brevete de invenţie. Premiat de 
Senatul UTM pentru cel mai bun 
manual/curs universitar. Decorat cu 
medalia de aur „50 de ani ai UTM”.

Vasile CARTOFEANU,
decanul FIMIT, conf. univ., dr.

Premiile Senatului UTM pe a.u. 2013-2014

Laureat în domeniul activităţii didactice

Numele, prenumele,
titlul didactic şi ştiinţific Catedra, facultatea Premii

Constantin ŢULEANU, conf.univ.,dr. ACGV, FUA gr. I, 3000 lei
Viorel BOSTAN, dr.hab.,conf.univ.,dr. ATI, FCIM gr. I, 3000 lei
Svetlana ALBU, conf. univ. dr. hab. EMI, FCGC gr. II, 1500 lei
Alexei TOCA, conf. univ. dr. TCM, FIMIT gr. II, 1500 lei
Silvia GANGAN, conf. univ. dr. TLC, FIMET gr. III, 800 lei
Ina GUMENIUC, conf. univ. dr. EMI, FIEB gr. III, 800 lei
Iurie GUBER, conf. univ. dr. Transp., FIMIT gr. III, 800 lei
Tatiana MUNTEANU, conf. univ. dr. TEM, FIEB gr. III, 800 lei

Laureat în domeniul activităţii didactice începătoare

Numele, prenumele, 
titlul didactic şi ştiinţific Catedra, facultatea Premii

Cristina POPOVICI, lect. sup. dr. TOAP, FTMIA gr. I, 1500 lei 
Pavel NICOLAEV, lector universitar TLC, FIMET gr. II, 800 lei 
Iulia NEGARĂ, lector superior ACGV, FUA gr. II, 800 lei
Vlad BOTNARI, lector universitar TCM, FIMIT gr. II, 800 lei 
Natalia ŞESTENCO-DIACEK,lect.sup Transp., FIMIT gr. III, 500 lei
Irina COJUHARI, conf. univ., dr. ATI, FCIM gr. III, 500 lei 
Alina STRATILA, conf. univ. EMC, FIEB gr. III, 500 lei 
Natalia CHIRIAC, lector universitar DP, FCGC gr. III, 500 lei 

Cel mai bun manual (curs universitar)

Denumirea manualului , autorii Catedra,
facultatea Premii

INTEGRARE ECONOMICĂ ŞI ECONOMIE 
EUROPEANĂ
Autori: Veaceslav BÂRDAN, conf. univ., dr.

TEM,
FIEB

gr. I,
3000 lei

CAPTAREA, TRATAREA ŞI TRANSPORTAREA 
GAZELOR NATURALE COMBUSTIBILE
Autor: Valentin TONU, conf. univ., dr.

ACGV,
FUA

gr. II,
1500 lei

SUDAREA ELECTRICĂ
Autori: Ilie BOTEZ, conf. univ., dr.
Alexandru MARIN, dr. hab.
Alexei BOTEZ

DIMI,
FIMIT

gr. II,
1500 lei

STUDIUL ŞI INGINERIA MATERIALELOR
Autori: Iurie CIOFU, conf. univ., dr.
Tatiana NIŢULENCO, lect. sup.
Alexei TOCA, conf. univ.,dr.

BPM,
FIMIT

gr. II,
1500 lei

SISTEME AUTOMATE DE COMUNICARE ŞI 
ALARMARE
Autori: Mihail BENCHECI, conf. univ., dr.
Mihail CAPRĂ, lect. sup.
Galina CAPRĂ, lect. asist. 

SAV,
FCGC gr. III,

500 lei

PREVENIREA INCENDIILOR ŞI EXPLOZIILOR
Autori: Efim OLARU, conf. univ., dr.
Alexandru RÎŞCOVOI, lect. sup. 
Mariana CIOBANU, lect. asist. 

SAV,
FCGC gr. III,

500 lei

GHID PRIVIND EVALUAREA ECONOMICĂ A 
PROIECTELOR DIN DOMENIILE EFICIENŢEI 

TME,
FEIE

gr. III,
500 lei

1ENERGETICE ŞI ENERGIILOR REGENERABILE
Autori: Valentin ARION, prof. univ., dr. hab.
Viorica HLUSOV, conf.univ., dr.
Cristina GHERMAN, lect. sup., dr.
Olga ŞVEŢ, asist. univ., drd.
LIMBA FRANCEZĂ
Autor: Raisa BOTNARU, conf. univ., dr.

IA,
FCIM

gr. III,
500 lei

BAZELE GEOMETRICE ALE FOTOGRAMMETRIEI
Autor: Ion BOICU, lect. sup.

GCG,
FCGC

gr. III,
500 lei

Cel mai bun curs plasat pe platforma MOODLE, UTM

Numele, prenumele,
titlul didactic şi ştiinţific

Catedra,
facultatea Premii

Cristina GHENCEA, lect. sup. DTP, FIU gr. I, 3000 lei
Tatiana MUNTEANU, conf.univ.,dr. ACGV, FUA gr. II, 1500 lei

Ion ŞUMLEANSCHI, asist. univ. GCG, FCGC gr. II, 1500 lei
Viorica CAZAC, conf. univ., dr. DTP, FIU gr. II, 1500 lei
Sergiu DÎNTU, conf. univ. dr. GDDTI, FIMIT gr. III, 500 lei

Aurica CHIRSANOVA,conf.univ.,dr. TOAP, FTMIA gr. III, 500 lei
Lucia ADASCALIŢA, lect. univ. DTP, FIU gr. III, 500 lei

Laureat într-un anumit domeniu de cercetare

Numele, prenumele, 
titlul didactic şi ştiinţific

Catedra,
facultatea

Premii

Oleg LUPAN, prof. univ., dr.hab. MIB, FCIM gr. I, 2500 lei
Nicolae SÎRBU, conf. univ., dr.hab. Telecom.,FIMET gr. II, 1000 lei

Tatiana MANOLE,dr.hab.,prof.univ. EMC, FIEB gr. II, 1000 lei
Petru STOICEV, dr. hab., prof. univ. DIMI, FIMIT gr. II, 1000 lei
Leonid DOHOTARU, conf. univ., dr. Matem., FIMIT gr. III, 500 lei

Rodica SIMINIUC, dr.,lect. sup. TOAP, FTMIA gr. III, 500 lei
Constantin ŢULEANU,conf.univ.,dr. ACGV, FUA gr. III, 500 lei

Nicolae TRIFAN, conf. univ., dr. BPM, FIMIT gr. III, 500 lei
Ion CREŢU, asist. univ. CMS, FCGC gr. III, 500 lei

Laureat al anului în domeniul creativităţii tehnice

Numele, prenumele,
titlul didactic şi ştiinţific

Catedra,
facultatea

Premii

Vitalie NASTAS, conf. univ., dr. TLC, FIMET gr. I, 1500 lei 

Alexandr SEREACOV, masterand, ing. MIB, FCIM gr. II, 700 lei
Serghei ANDRIEVSCHI, conf.univ.,dr. CFDP, FUA gr. II, 700 lei 
Sergiu MAZURU, conf. univ., dr. TCM, FIMIT gr. II, 700 lei 

Cel mai bun doctorand

Numele, prenumele Catedra, facultatea Premii
Andrei BÎNZARI, lect. univ. drd. ACGV, FUA gr. I, 1500 lei
Maxim CASIAN, lect. univ., drd. TCM, FIMIT gr. II, 800 lei
Oleg CEBAN, asist.univ. CMS, FCGC gr. II, 800 lei
Ionel SANDULEAC, drd. MT, FCIM gr. II, 800 lei
Seghei GRIŢCOV, drd, inginer SDE, FIMET gr. III,500 lei

Cel mai bun îndrumător de grupă academică 

Numele, prenumele, 
titlul didactic şi ştiinţific

Catedra,
facultatea

Premii

ALBU Ion, conf. univ., dr. EMI, FCGC gr. I, 1000 lei
VASILICA Liudmila, lect. asist. Electroenerg.,FEIE gr. I, 1000 lei

MELNIC Radu, lect. sup. ATI, FCIM gr. I, 1000 lei
SUBOTIN Iurie, conf. univ.,dr. Chimie, FTMIA gr. I, 1000 lei
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BEIU Ilie, lect. univ. Transp., FIMIT gr. I, 1000 lei
ŢURCAN Ana, lect. sup. Calculatoare,FCIM gr. II, 300 lei

MIRONOV Bettin, conf. univ., dr. MIB, FCIM gr. II, 300 lei
PLĂMĂDEALĂ Vasile, lect. sup. Transp., FIMIT gr. II, 300 lei

PEREBINOS Mihail,conf.univ.,dr. IA, FCIM gr. III, 200 lei
CEBAN Gheorghe, lect. sup. ATI, FCIM gr. III, 200 lei

DUCA Ludmila, lect. sup. ATI, FCIM gr. III, 200 lei

Cel mai bun student în domeniul creativităţii 

Numele, prenumele Domeniul Facultatea, grupa Premii
SCRIPNIC Alina Antreprenoriat FCGC,gr.EI-1115 1000 lei

PORCESCU Gavril Tehnică FIMIT,gr.ISCER131 1000 lei
GRATI Cristiana Design şi tehn.poligraf. FIU, gr. DTP-121 1000 lei

NUCA Iurie Tehnică FEIE, gr. IE-13M 500 lei
CIORESCU Anastasia Design şi tehn.poligraf. FIU, gr.DVT-141M 500 lei

Cel mai bun student al anului

Numele, prenumele Grupa acad. Facultatea Premii
Doina CHIRTOACĂ 
Eugenia LATU 
Iana ŢISLINSCAIA 
Alina RAILEAN 
Ana CANJA 
Mihail BALAN 

gr. ISACGV-112
gr. TI-121

gr. FFT-121
gr. TP-111
gr. TP-111

gr. MAIA-111

FUA
FCIM
FTMIA
FTMIA
FTMIA
FIMIT

gr. I,
câte 700 lei

Dorina ŞOVA 
Dan IFTODI 
Maria FRUNZA 
Vladimir CLOPOT 
Sorina-Nicoleta GRATII 
Alina BREGNOVA 
Iana BĂNCILĂ 
Maria LISNIC 

gr. ISACGV-111
gr. C-111

gr. ARH-121
gr. ARH-103
gr. ARH-091
gr. IITT-111
gr. FAF-121
gr. IMIU-111

FUA
FCIM
FUA
FUA
FUA

FIMIT
FCIM
FIU

gr. II,
câte 500 lei

Alexandru JALBĂ 
Nicolae SÎRBU 
Vasile POSTICA 
Valentin ILCO 
Mihail LUNGU 
Diana LAZĂR 
Elena TUMANOV 
Maria CUCEREAVÎI 
Irina GONŢA 

gr.EMI-121
gr. FI-121

gr. MN-141M
gr. TLC-112

gr. GTC-1210
gr. SCE-141

gr. C-132
gr. EI-1115

gr. CIC-1107

FEIE
FCIM
FCIM
FIMET
FCGC
FIMET
FCIM
FCGC
FCGC

gr. III,
câte 400 lei

3

ENERGETICE ŞI ENERGIILOR REGENERABILE
Autori: Valentin ARION, prof. univ., dr. hab.
Viorica HLUSOV, conf.univ., dr.
Cristina GHERMAN, lect. sup., dr.
Olga ŞVEŢ, asist. univ., drd.
LIMBA FRANCEZĂ
Autor: Raisa BOTNARU, conf. univ., dr.

IA,
FCIM

gr. III,
500 lei

BAZELE GEOMETRICE ALE FOTOGRAMMETRIEI
Autor: Ion BOICU, lect. sup.

GCG,
FCGC

gr. III,
500 lei

Cel mai bun curs plasat pe platforma MOODLE, UTM

Numele, prenumele,
titlul didactic şi ştiinţific

Catedra,
facultatea Premii

Cristina GHENCEA, lect. sup. DTP, FIU gr. I, 3000 lei
Tatiana MUNTEANU, conf.univ.,dr. ACGV, FUA gr. II, 1500 lei

Ion ŞUMLEANSCHI, asist. univ. GCG, FCGC gr. II, 1500 lei
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Tatiana MANOLE,dr.hab.,prof.univ. EMC, FIEB gr. II, 1000 lei
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Leonid DOHOTARU, conf. univ., dr. Matem., FIMIT gr. III, 500 lei

Rodica SIMINIUC, dr.,lect. sup. TOAP, FTMIA gr. III, 500 lei
Constantin ŢULEANU,conf.univ.,dr. ACGV, FUA gr. III, 500 lei

Nicolae TRIFAN, conf. univ., dr. BPM, FIMIT gr. III, 500 lei
Ion CREŢU, asist. univ. CMS, FCGC gr. III, 500 lei
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Numele, prenumele,
titlul didactic şi ştiinţific
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facultatea
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Vitalie NASTAS, conf. univ., dr. TLC, FIMET gr. I, 1500 lei 

Alexandr SEREACOV, masterand, ing. MIB, FCIM gr. II, 700 lei
Serghei ANDRIEVSCHI, conf.univ.,dr. CFDP, FUA gr. II, 700 lei 
Sergiu MAZURU, conf. univ., dr. TCM, FIMIT gr. II, 700 lei 

Cel mai bun doctorand

Numele, prenumele Catedra, facultatea Premii
Andrei BÎNZARI, lect. univ. drd. ACGV, FUA gr. I, 1500 lei
Maxim CASIAN, lect. univ., drd. TCM, FIMIT gr. II, 800 lei
Oleg CEBAN, asist.univ. CMS, FCGC gr. II, 800 lei
Ionel SANDULEAC, drd. MT, FCIM gr. II, 800 lei
Seghei GRIŢCOV, drd, inginer SDE, FIMET gr. III,500 lei

Cel mai bun îndrumător de grupă academică 

Numele, prenumele, 
titlul didactic şi ştiinţific

Catedra,
facultatea

Premii

ALBU Ion, conf. univ., dr. EMI, FCGC gr. I, 1000 lei
VASILICA Liudmila, lect. asist. Electroenerg.,FEIE gr. I, 1000 lei

MELNIC Radu, lect. sup. ATI, FCIM gr. I, 1000 lei
SUBOTIN Iurie, conf. univ.,dr. Chimie, FTMIA gr. I, 1000 lei
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Petru STOICEV, dr. hab., prof. univ. DIMI, FIMIT gr. II, 1000 lei
Leonid DOHOTARU, conf. univ., dr. Matem., FIMIT gr. III, 500 lei

Rodica SIMINIUC, dr.,lect. sup. TOAP, FTMIA gr. III, 500 lei
Constantin ŢULEANU,conf.univ.,dr. ACGV, FUA gr. III, 500 lei

Nicolae TRIFAN, conf. univ., dr. BPM, FIMIT gr. III, 500 lei
Ion CREŢU, asist. univ. CMS, FCGC gr. III, 500 lei

Laureat al anului în domeniul creativităţii tehnice

Numele, prenumele,
titlul didactic şi ştiinţific

Catedra,
facultatea

Premii

Vitalie NASTAS, conf. univ., dr. TLC, FIMET gr. I, 1500 lei 

Alexandr SEREACOV, masterand, ing. MIB, FCIM gr. II, 700 lei
Serghei ANDRIEVSCHI, conf.univ.,dr. CFDP, FUA gr. II, 700 lei 
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Andrei BÎNZARI, lect. univ. drd. ACGV, FUA gr. I, 1500 lei
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Colectivul 
Catedrei „Se-
curitatea ac-
tivităţii vitale” 
aduce sincere 
felicitări dnei 
Tamara Po-
pov, conf. 
dr., cu ocazia 
f r u m o s u l u i 
jubileu, dorin-
du-i mulţi ani 
sănătoşi în 
continuare.

S-a născut la 4 ianuarie 1945. În 
1963 a absolvit şcoala medie din sa-
tul natal Slobozia. Îşi continuă stu-
diile la Facultatea de Chimie a USM. 
În 1968 este repartizată la AŞM, In-
stitutul de Chimie. Din decembrie 
1981, pe lângă activitatea pedago-
gică la Catedra „Chimie anorganică”, 
conduce secţia metodică a IPC. În 
noiembrie 1984 se transferă la Ca-
tedra „Protecţia muncii şi a mediului 
ambiant”, cumulând până în 1992 
funcţiile de lector superior şi şef al 
secţiei metodice. Din octombrie 
1986 este promovată în funcţia de 
conferenţiar la Catedra „Protecţia 
muncii şi mediului ambiant”, unde 
se specializează în domeniul pro-
tecţiei mediului ambiant, devenind 
un specialist de performanţă, apre-
ciată de colegi şi studenţi. 

Autor şi coautor a peste 70 de 
publicaţii, lucrări metodico-didacti-
ce şi ştiinţifice, cicluri de prelegeri. 
Deţine două brevete de invenţie. 
Decorată cu medalia de aur „50 de 
ani ai UTM”.

Aniversări

Iurie 
Căpăţînă

65

Tamara 
Popov

70

În vederea atragerii absolvenţilor Universi-
tăţii Tehnice a Moldovei în activitatea didacti-
co-ştiinţifică a UTM şi stimulării tinerelor cadre 
didactico-ştiinţifice, în şedinţa din 24 februarie 
2015 Senatul UTM a aprobat o hotărâre cu pri-
vire la majorarea limitei de vârstă pentru cate-

goria de angajaţi „tinere cadre didactice”  de 
la 27 la 33 de ani inclusiv. 

În acest sens, printr-un  ordin al rectorului 
UTM, acad. Ion Bostan, din 1 martie 2015 a fost 
stabilit un supliment în mărime de 500 lei la sa-
lariul lunar al cadrelor didactice tinere (titulare) 

de la toate cele 9 facultăţi ale UTM. 
Astfel, 127 de cadre didactice tinere cu vâr-

sta de până la 33 de ani de la diferite facultăţi/
catedre ale UTM vor beneficia de un adaos sa-
larial stimulativ în valoare de 500 de lei la sala-
riul lunar.

Suplimente salariale pentru cadrele didactice tinere
Politici de cadre

BEIU Ilie, lect. univ. Transp., FIMIT gr. I, 1000 lei
ŢURCAN Ana, lect. sup. Calculatoare,FCIM gr. II, 300 lei

MIRONOV Bettin, conf. univ., dr. MIB, FCIM gr. II, 300 lei
PLĂMĂDEALĂ Vasile, lect. sup. Transp., FIMIT gr. II, 300 lei

PEREBINOS Mihail,conf.univ.,dr. IA, FCIM gr. III, 200 lei
CEBAN Gheorghe, lect. sup. ATI, FCIM gr. III, 200 lei

DUCA Ludmila, lect. sup. ATI, FCIM gr. III, 200 lei

Cel mai bun student în domeniul creativităţii 

Numele, prenumele Domeniul Facultatea, grupa Premii
SCRIPNIC Alina Antreprenoriat FCGC,gr.EI-1115 1000 lei

PORCESCU Gavril Tehnică FIMIT,gr.ISCER131 1000 lei
GRATI Cristiana Design şi tehn.poligraf. FIU, gr. DTP-121 1000 lei

NUCA Iurie Tehnică FEIE, gr. IE-13M 500 lei
CIORESCU Anastasia Design şi tehn.poligraf. FIU, gr.DVT-141M 500 lei

Cel mai bun student al anului

Numele, prenumele Grupa acad. Facultatea Premii
Doina CHIRTOACĂ 
Eugenia LATU 
Iana ŢISLINSCAIA 
Alina RAILEAN 
Ana CANJA 
Mihail BALAN 

gr. ISACGV-112
gr. TI-121

gr. FFT-121
gr. TP-111
gr. TP-111

gr. MAIA-111

FUA
FCIM
FTMIA
FTMIA
FTMIA
FIMIT

gr. I,
câte 700 lei

Dorina ŞOVA 
Dan IFTODI 
Maria FRUNZA 
Vladimir CLOPOT 
Sorina-Nicoleta GRATII 
Alina BREGNOVA 
Iana BĂNCILĂ 
Maria LISNIC 

gr. ISACGV-111
gr. C-111

gr. ARH-121
gr. ARH-103
gr. ARH-091
gr. IITT-111
gr. FAF-121
gr. IMIU-111

FUA
FCIM
FUA
FUA
FUA

FIMIT
FCIM
FIU

gr. II,
câte 500 lei

Alexandru JALBĂ 
Nicolae SÎRBU 
Vasile POSTICA 
Valentin ILCO 
Mihail LUNGU 
Diana LAZĂR 
Elena TUMANOV 
Maria CUCEREAVÎI 
Irina GONŢA 

gr.EMI-121
gr. FI-121

gr. MN-141M
gr. TLC-112

gr. GTC-1210
gr. SCE-141

gr. C-132
gr. EI-1115

gr. CIC-1107

FEIE
FCIM
FCIM
FIMET
FCGC
FIMET
FCIM
FCGC
FCGC

gr. III,
câte 400 lei

3
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- Domnule Leonid Busu-
ioc, aveţi în spate o activitate 
jurnalistică impresionantă, 
începută în presa republica-
nă încă în 1957. Cei 58 de ani 
în care aţi trudit pe ogorul 
publicisticii, preponderent 
pedagogice, 17 dintre care 
– la gazeta UTM „Mesager 
Universitar”, pe care de altfel 
aţi şi înfiinţat-o în 1998, sunt 
dovada unei tenacităţi şi per-
severenţe rar întâlnite, un 
exemplu de demnitate şi de-
votament. Cum vă motivaţi 
retragerea din câmpul jurna-
listic, inclusiv de la „Mesager 
Universitar”, tocmai acum, 
în prag de primăvară, când 
natura însăşi  ne predispune 
spre noi începuturi? 

- Motivul stă la suprafaţă: 
îmi bat la uşă cei 85 de ani, 
vârstă pe care o voi rotunji în 
septembrie 2015. Aceşti ani 
mă cheamă… acasă. Îmi pare 
rău să mă despart de atmosfe-
ra distinsă de la UTM, univer-
sitate de un prestigiu aparte, 
care a fost şi este pentru mine 
un etalon de profesionalism 
şi performanţă. E o despărţire 
pe care am tot amânat-o, or e 
tocmai acel nou început, pe 
care natura îl dictează…

Eu mi-am dat seama, la fel 
ca şi alţi intelectuali, că 1964 
– anul înfiinţării la Chişinău a 
Politehnicii, însemna o coti-
tură în dezvoltarea Basarabiei 
noastre – un ţinut eminamen-

te agrar. Carul cu boi, căruţa 
cu un cal sau doi, legatul la 
vie, săpatul şi prăşitul manual 
până te sleiau puterile – toate 
acele realităţi nu aveau cum 
să mişte din loc economia din 
perioada postbelică. Altfel zis, 
era o economie ce se rezuma 
doar la întreţinerea popula-
ţiei: să poţi să mănânci, dar 
totuşi cu socoteală. Am trăit 
personal acele timpuri…

Cuvântul „inginer” în Basa-
rabia din anii ’40-’60 nu prea 
era cunoscut, mai ales la ţară. 
Părea ceva foarte îndepărtat, 
înecat în ceaţa vremii, poate 
chiar fantastic. Tocmai de ace-
ea noţiunea de „Politehnică” 
la Chişinău nu suna adecvat. 
Însă la 1964, când se formase 
deja un mediu industrializat, 
vestea înfiinţării la Chişinău a 
unei Politehnici a fost primită 
cu entuziasm, cu bucurie. Îmi 
amintesc, fiind tânăr ziarist pe 
atunci, am scris o informaţie 
cu titlul „Politehnica la Chişi-
nău? Sună”. Ulterior, acea in-
formaţie a fost preluată şi de 
un ziar central de la Moscova.

Vreau să spun că pentru 
UTM am sentimente pro-
funde, pentru că înţeleg ce 
înseamnă cuvântul „inginer” 
pentru economia noastră. Ac-
tivând în presa republicană, 
am scris multe articole des-
pre UTM, chiar de la fondarea 
acestei instituţii, numită iniţial 
Institutul Politehnic din Chişi-

nău. Am colaborat cu primul 
rector, cunoscutul academici-
an Sergiu Rădăuţan, cu urmă-
torii rectori Vladimir Antoseac 
şi Vasile Calmuţchi, cu actua-
lul rector, talentatul manager, 
aflat la cârma acestei instituţii 
de 22 de ani, reputatul om 
de ştiinţă, academicianul Ion 
Bostan. Iar din 1998 colabo-
rarea mea cu UTM a devenit 
permanentă. De când am înfi-
inţat ziarul „Mesager Universi-
tar”, fac aici ziaristică de 17 ani. 

 - Am surprins în reflecţi-
ile dvs. un entuziasm aparte 
cu referire la mai toate as-
pectele activităţii UTM. Exis-
ta, cred, şi un mobil lăuntric 
anume, care alimenta zi de zi 
acest entuziasm?

- Da, exista. Filozofic vor-
bind, acel mobil este „noosfe-
ra”, noos însemnând raţiune, 
gândire. Pentru mine, UTM 
înseamnă tocmai această 
noosferă, o sferă a gândirii. 
Nimic nu e mai presus decât 
gândirea raţională, gândirea 
umanistă, gândirea ştiinţei. La 
UTM m-am aflat permanent 
într-o atmosferă intelectualis-
tă, fapt ce-mi stimula propria 
gândire. Când scriam pentru 
„Mesager Universitar”, mă 
simţeam împuternicitul aces-
tui mobil lăuntric al gândirii 
şi totul se aşeza mai temeinic. 
M-am simţit foarte bine în 
noosfera UTM-ului, toţi cei 17 
ani.

Pentru că e vorba de o 
instituţie cu un rating înalt, 
permanent înalt, atât în ţară, 
cât şi în străinătate, aş men-
ţiona aici şi un alt aspect, de 
altfel fundamental pentru o 
universitate – cel al cercetării 
ştiinţifice. O universitate este 
preocupată de procesul de 
instruire – e lucru ştiut, cerut 
de programe şi planuri didac-
tice. Dar, din păcate, nu orice 
universitate se gândeşte per-
petuu la cercetarea ştiinţifică, 
fie a profesorilor, fie a studen-
ţilor.

Graţie vizionarismului 
de care dă dovadă ani în şir 
rectorul, dl Ion Bostan, pre-
cum şi a elaborărilor planice 
schiţate de către echipele 
conducătoare (facultăţi, de-
partamente, catedre), cer-
cetarea ştiinţifică a devenit 
pârghia succesului general 
al UTM. Căci nu e simplu să 
poţi atinge asemenea cote în 
cercetări ştiinţifico-tehnice, 
precum sunt cele legate de 
viitorul microsatelit „Republi-
ca Moldova”, proiectat şi ela-
borat la UTM, antrenând pro-
fesori, studenţi, masteranzi, 
doctoranzi, tehnicieni, dar şi 
muncitori de la uzine, firme 
etc. Cercetarea ştiinţifică ri-
dică şi nivelul profesional al 
profesorilor, altfel spus, ridică 
întregul conţinut universitar. 
Anume aceste criterii entu-
ziasmează în managementul 

„Mă cheamă acasă cei 
85 de ani ai mei”

În şedinţa din 5 martie 2015 
a Consiliului Suprem pentru 
Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnolo-
gică preşedintele AŞM, acad. 
Gheorghe Duca a înmânat 
Medalia „D. Cantemir” dr. hab., 
prof. univ. Valerian Dorogan, 
prorector pentru cercetare şti-
inţifică al UTM, pentru rezultate 
marcante în activitatea de cer-
cetare ştiinţifică, pregătirea ca-
drelor de înaltă calificare şi cu 
ocazia aniversării a 60-a. 

Născut la 3 ianuarie 1955 
în s. Cotiujenii Mari, r. Şol-
dăneşti, în 1977 a absolvit 
Facultatea de Electrofizică a 
UTM, specialitatea „Aparate 

cu Semiconductori”. În 1987 
susţine teza de doctor în şti-
inţe tehnice „Elemente solare 
subţiri în baza hetero-structu-
rilor AlGaAs”, în 1999 – teza de 
doctor habilitat „Dispozitive 
cu semiconductori pentru re-
cepţia radiaţiei optice şi teh-
nologii de confecţionare pe 
baza epitaxiei din faza lichidă”.

La UTM activează din 
1977: iniţial în Laboratorul 
de Micro-Optoelectronică, în 
1990 – şef de laborator, din 
2001 – prorector pentru cer-
cetare ştiinţifică. Membru al 
Asambleei AŞM, Consiliului 
Directorial al Secţiei Ştiinţe 

Exacte şi Economice a AŞM, 
Comisiei Superioare de Ates-
tare, Consiliului Naţional 
pentru Acreditare şi Atestare, 
membru-corespondent al 
Academiei Româno-Ameri-
cane, membru de onoare al 
Forumului Inventatorilor Ro-
mâni.

Autor a peste 200 de lu-
crări ştiinţifice, 20 brevete de 
invenţii, elaborările sale teh-
nico-ştiinţifice fiind menţio-
nate la diverse foruri ştiinţifice 
internaţionale cu peste 80 
medalii de aur, argint şi bronz, 
numeroase premii speciale.

Interviu cu dl Leonid Busuioc, primul redactor-şef (1998-2008) 
al ziarului UTM „Mesager Universitar”, jurnalist emerit al RM

UTM – vizionarismul, previ-
ziunile, criterii care scot în 
evidenţă UTM-ul atunci când 
se pune problema clasificării 
instituţiilor de învăţământ 
superior în baza rigorilor eu-
ropene moderne.

Aici am învăţat şi eu lec-
ţia vizionarismului. Acum 7 
ani, când am transmis postul 
de redactor-şef, de bună sea-
mă, am dat dovadă de vizio-
narism. Astăzi pot spune cu 
mâna pe inimă: ziarul „Mesa-
ger Universitar” a fost şi este 
în continuare oglinda activi-
tăţii UTM – o oglindă demnă, 
veridică, mobilizatoare. Vă 
doresc să menţineţi cadenţa 
şi cred sincer că acest lucru 

este pe potriva echipei pe 
care o las în urmă.

- Ţin să vă mulţumesc, 
maestre, pentru aceste 
aprecieri, pentru şcoala în 
ziaristică şi pentru şcoala 
vieţii în general, pe care am 
făcut-o sub bagheta dvs. pe 
parcursul celor 17 ani. Sper 
din toată inima că, prin în-
cheierea acestui capitol al 
activităţii dvs., să nu puneţi 
un punct definitiv în colabo-
rarea cu UTM şi cu „Mesa-
ger Universitar”. Aici aţi fost 
şi sunteţi mereu binevenit. 
Sănătate! La Mulţi Ani!

Marina ROMANCIUC

Valerian DOROGAN 60 Ion TIGHINEANU 60
Dr. hab., prof. univ. Ion 

Tighineanu s-a născut la 
22 martie 1955, în s. Sofia, r. 
Drochia. A absolvit Institu-
tul de Inginerie şi Fizică din 
Moscova şi doctorantura la 
Institutul de Fizică 
„Lebedev” al AŞ a 
URSS. Academician 
(2007). Prim-vice-
preşedinte al AŞM. 
Director al Cen-
trului Naţional de 
Studiu şi Testare 
a Materialelor al 
UTM. Fondator al 
Şcolii ştiinţifice în 
domeniul nano-
tehnologiilor ne-
litografice. A atins 
performanţe deo-
sebite, elaborând  
noi nanotehnolo-
gii, nanomateriale 
şi nanodispozitive, 
apreciate de porta-
lurile internaţionale 
NanotechWeb.org, 
MaterialsViews.com şi plasate 
pe copertele unor renumite 
reviste ştiinţifice internaţio-
nale. 

Autor a peste 600 pu-
blicaţii, 300 dintre care – în 
reviste internaţionale; 5 mo-
nografii în limba engleză, 2 
dintre ele – la Editura „Sprin-
ger”, Germania, 1 – la Editura 
„Woodhead Publishing”, Ma-
rea Britanie; 52 brevete de 
invenţie. Savant cu renume 
mondial, a prezentat peste 
100 de referate invitate la 
centre de cercetare şi univer-
sităţi în zeci de ţări, pe diver-

se continente: SUA, Canada, 
Germania, Franţa, Marea Bri-
tanie, Italia, Elveţia, Olanda, 
Belgia, Danemarca, Suedia, 
Spania, Japonia, Coreea etc. 
Cel mai citat savant din RM, 

cu indicele personal Hirsch 
de 30. Decorat cu medalia 
de aur „Inventator remarca-
bil” a OMPI (2011), Ordinul 
Regatului Belgiei „Merite de 
l’invention”, 17 medalii de aur 
şi argint la expoziţii internaţi-
onale de inventică. Laureat al 
Premiului Naţional în dome-
niul ştiinţei şi tehnicii (2004), 
Laureat al Premiului inter-
naţional al AŞ din Ucraina, 
Belarus, RM (2014), Savantul 
Anului în domeniul ştiinţelor 
reale (2005), bursier „Alexan-
der von Humboldt” (Germa-
nia, 1995). A realizat 15 pro-

iecte ştiinţifice internaţiona-
le, majoritatea în calitate de 
coordonator, inclusiv proiec-

tul Mold-Era din Programul 
comunitar PC-7, în cadrul 
căruia au fost instruiţi la nivel 
european cca 100 de tineri în 
domenii multidisciplinare. A 
pregătit 16 doctori în ştiinţe, 
inclusiv 2 doctori habilitaţi.

Cu prilejul consemnării 
a 60 de ani din ziua naşterii 
şi peste 40 de ani de carieră 
ştiinţifică, didactică şi ma-
nagerială îi urăm distinsului 
savant Ion Tighineanu sănă-
tate, mulţi ani fericiţi şi noi 
realizări în continuare. Vi-
vat! Floreat! Crescat!

Aniversări



8 Mesager Universitar, Martie 2015

„Servici” sau „serviciu”? Indiferent dacă ne referim la locul 
de muncă, la acțiunea de a servi, la o obligaţie, la o regulă din 
sport privind punerea în joc a unei mingi, la o acțiune presta-
tă în interesul cuiva, forma corectă este întotdeauna serviciu, 
niciodată servici!

„Din cauza” sau „datorită”? Întotdeauna vom folosi „din cauza” numai în contexte ne-
gative, în timp ce „datorită” se va folosi atunci când ne referim la un eveniment fericit, 
benefic.

Corect/greşit

Cu ocazia comemorării a 
23 de ani de la izbucnirea con-
flictului de pe Nistru din 1992, 
la iniţiativa generalului de 
brigadă în rezervă Nicolae Pe-
trică, la UTM s-au întrunit toţi 
participanţii la acţiunile mili-
tare din Afganistan şi pentru 
apărarea integrităţii teritoria-
le a Republicii Moldova, care 
activează în această instituţie 

de învăţământ, pentru a cinsti 
printr-un minut de reculegere 
memoria combatanţilor, care 
şi-au pierdut viaţa pe câmpul 
de luptă pentru neam şi ţară.

Prezent la solemnitate, 
academicianul Ion Bostan, 
rectorul UTM, a ţinut să le mul-
ţumească veteranilor pentru 
sacrificiul adus pe altarul Pa-
triei, pentru muncă cotidiană 

meritorie în cadrul universită-
ţii, le-a urat ani mulți, bunăs-
tare şi sănătate. Apoi fiecărui 
participant i-a înmânat câte 
un premiu bănesc.

Evenimentul dedicat Zilei 
Memoriei s-a încheiat cu o 
masă de pomenire.

În fotografie: veteranii 
participanţi la solemnitate.

Ziua Memoriei la UTM
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Am deosebita plăcere de a mă adresa 
vouă, dragi elevi-absolvenţi din învă-

ţământul preuniversitar, cu anumite sfaturi 
acum, când meditaţi cu emoţii asupra viitoarei 
profesii. 

Acum, având în spate o istorie de succes de 
jumătate de secol de la fondarea Universităţii 
Tehnice a Moldovei, în calitatea mea de rector 
al acestei instituţii de prestigiu în ţară şi în stră-
inătate, cu un efectiv de cca 16 mii de studenţi, 
pot să afirm: specialităţile inginereşti au per-
spective mari. Telecomunicaţiile, de exemplu, 
se dezvoltă în ascensiune, deci mereu e nevoie 
de cadre tinere. La fel, energetica, informatica, 
industria alimentară, construcţia de maşini, 
transportul auto, construcţiile industriale şi 
civile şi ramurile legate de ele – urbanistica şi 
arhitectura, industria serviciilor – alimenta-
ţia publică, tehnologia vinului, zahărului etc. 
În aceste domenii se cer mulţi ingineri, iar UTM 
poate satisface aceste cerinţe. Absolvenţii noştri 
sunt invitaţi imediat după absolvire în diferite 
întreprinderi din ţară şi de peste hotare. Potri-
vit sondajelor sociologice, gradul de angajare a 
absolvenţilor UTM se menţine pe prima poziţie 
în listele respective. Iată de ce an de an tot mai 
mulţi tineri vin să înveţe la UTM. 

Noi perfecţionăm continuu planurile şi 
programele de învăţământ, în conformitate cu 
exigenţele moderne, astfel ca studenţii să fie 
pregătiţi atât pe linie inginerească, cât şi econo-
mico-managerială. Tânărul inginer, absolvent al 
UTM, poate să deschidă el însuşi o întreprindere 

mică sau mijlocie, având cunoştinţele economi-
co-manageriale necesare obţinute la UTM supli-
mentar la cele pur inginereşti. Mulţi ingineri-ab-
solvenţi ai UTM au fondat întreprinderi proprii, 
oferind locuri de muncă şi altor specialişti. Numai 
în Chişinău 70 la sută din zecile de mii de agenţi 
economici sunt ingineri, absolvenţi ai UTM. 

La UTM cele două opţiuni – pregătirea in-
ginerească şi cea economico-managerială – au 
fost suplimentate cu o a treia – limbile moderne: 
engleza, franceza, germana. Anume inginerului 
cunoscător de limbi moderne îi aparţine misiu-
nea de a culege din ţările dezvoltate şi imple-
menta în economia naţională tehnologiile mo-
derne. La UTM există filiere francofone, anglo-
fone, unde predarea se face în limba respectivă. 

Există grupe unde limba străină se studiază mai 
aprofundat şi grupe unde limba străină se învaţă 
la nivel de comunicare. Factorul „lingvistic” înles-
neşte efectuarea practicii în ţări străine. An de an 
grupe de studenţi au posibilitatea de a merge la 
practica tehnologică în Franţa, Anglia, Canada, 
Germania, Belgia, Olanda, Cehia, Ungaria, Ita-
lia, România, Rusia, Belarus, în baza acordurilor 
bilaterale. UTM are baze de practică şi la multe 
întreprinderi industriale din RM.

UTM îşi raliază activitatea la cerinţele Pro-
cesului Bologna. Diplomele UTM sunt egalate 
ca valoare cu cele eliberate de universităţile din 
ţările care fac parte din Spaţiul European al În-
văţământului Superior. La diploma propriu-zisă 
absolventul UTM obţine şi un Supliment per-
fectat în limba engleză privind nivelul şi conţi-
nutul studiilor, fapt ce înlesneşte recunoaşterea 
diplomelor în bază de concurs. UTM menţine 
relaţii de colaborare cu cca 75 de universităţi din 
Franţa, SUA, Canada, Germania, Italia, România, 
Rusia, Ucraina, Belarus, Ungaria, Cehia, Belgia, 
Spania, Olanda şi alte ţări. La UTM învaţă şi stu-
denţi din Italia, Germania, Franţa, Turcia, Iorda-
nia, Siria, Israel, deoarece calitatea studiilor este 
bine cunoscută şi pe plan internaţional. 

Calitatea instruirii universitare la UTM este 
asigurată de un colectiv profesoral-didactic de 
peste 1000 de persoane, inclusiv peste 400 cu 
titluri ştiinţifice de academicieni, doctori habili-
taţi şi doctori în ştiinţe, profesori, conferenţiari 
universitari, lectori superiori. 

UTM este amplasată în 3 campusuri în dife-
rite zone ale Chişinăului: Centru, Râşcani şi Bo-
tanica. Fiecare din cele 9 facultăţi are bibliotecă 
şi sală de lectură cu literatură de specialitate. 
La UTM funcţionează Centrul Naţional de Teh-
nologii Spaţiale, în cadrul căruia a fost elaborat 
primul proiect spaţial autohton – Microsateli-
tul „Republica Moldova”. Primul satelit artificial  
al RM va fi lansat pe orbita circumterestră şi va 
permite pronosticarea inundaţiilor, monitoriza-
rea stării ecologice a pădurilor, terenurilor agri-
cole. În cercetările respective sunt antrenaţi 15 
doctori şi doctori habilitaţi, 20 de doctoranzi şi 
100 de studenţi.  Faptul acesta demonstrează că 
nivelul de pregătire inginerească la UTM este în-
tr-adevăr la altitudine internaţională.

UTM dispune de 315 laboratoare didacti-
co-ştiinţifice, 95 clase de calculatoare moderne 
conectate la Internet, iar universitatea este co-
nectată la Reţeaua Informaţională Europeană, 
care are legături cu diferite universităţi şi centre 
ştiinţifice din România, Ungaria, Germania, Fran-
ţa etc., fapt ce sporeşte calitatea instruirii. Traiul 
în cămin, ocrotirea sănătăţii, sportul, activitatea 
artistică sunt dirijate de Sindicatul şi Senatul stu-
denţilor, de patronii grupelor academice, de Sfa-
turile căminelor. Despre toate acestea, dragi elevi, 
veţi afla mai concret studiind deja la UTM. Vă în-
demn cu toată sinceritatea, doar şi eu am fost stu-
dent al acestei prestigioase universităţi: veniţi la 
carte, veniţi la inginerie, veniţi la UTM! 

Vă aşteptăm cu drag!

UTM – universitate de nivel 
internaţional, acreditată de stat

Ţara nu se poate ridica decât prin ingineri

Anul XVIII. Nr. 1-2 (169-170). Ianuarie-Februarie 2015. 
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UTM organizează în cadrul
Zilelor Uşilor Deschise 

(8-9 mai 2015)
tradiţionala Expoziţie a lucrărilor 

studenţeşti
„Creaţia deschide Universul”

care va include lucrări în domeniile 
design interior, industrial, vestimentar, 

poligrafic, arhitectură, energetică, 
radioelectronică şi telecomunicaţii,

construcţia de maşini, construcţii civile, 
mecanică, transporturi etc.

La Expoziţie veţi putea obţine informaţii 
detaliate despre facultăţi, specialităţi, 

procesul de studii la UTM.
Deschiderea oficială a Expoziţiei va 

avea loc vineri, 8 mai 2015, ora 10.00, 
campusul Râşcani al UTM

 (deplasare cu troleibuzele 10, 14 sau 
microbuzele 112, 119, 126, 127, 162).

Expoziţia va funcţiona 
până la 31 mai 2015.

Sunt invitaţi elevii claselor absolvente, 
claselor superioare, profesorii, părinţii.

Informaţii suplimentare 
pe site-ul www.utm.md

sau la tel.  022-92-92-28, 022-92-92-15

UTM anunţă CONCURSUL 
„Tânărul creator” 
pentru elevii liceelor şi colegiilor 

Depunerea lucrărilor: 
1 martie – 30 aprilie 2015

R  E  G  U  L  A  M  E  N  T  U  L
privind decernarea Premiului „Tânărul creator” 

de către Senatul UTM în domeniile „Creativitatea 
tehnică” şi „Creativitatea artistică: arhitectură, 

design, desen artistic, pictură, sculptură”
1.1. Premiul se acordă pentru rezultate-

le meritorii obţinute în domeniile „Creati-
vitatea tehnică” şi „Creativitatea artisti-
că” pe parcursul unui an şcolar;

1.2. Participanţii la Concurs pot fi elevi 
ai claselor superioare (de regulă), individual 
sau în echipă, reprezentată printr-un dele-
gat împuternicit;

1.3. Colegiul, liceul vor scrie o scrisoare de 
recomandare competitorului (competitorilor) 
pentru premiul solicitat;

1.4. Participanţii la concurs vor prezenta 
în perioada 01.03.2015 – 30.04.2015 la Comi-
sia de Admitere a UTM:  o fotografie 3x4 cm 
a competitorului, scrisoarea de recomandare 
semnată de directorul instituţiei, lucrările în 
domeniile nominalizate (aparate, mecanisme, 
machete, scheme etc.) şi descrierea acestora.

Adresa: mun. Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 
168, blocul nr. 1, bir. 111, tel. 022-23-51-85.

DRAGI ELEVI-ABSOLVENŢI!

Universitatea Tehnică a Moldovei 
organizează pentru elevii claselor absolvente 

din licee, colegii, şcoli profesionale 
Olimpiada Tehnică Naţională – 2015 concomitent cu 

Ziua Uşilor Deschise după următorul orar:

16 aprilie 2015
  ora 9.30-11.45 – Ziua Uşilor Deschise;
  ora 11.15-13.30 – Olimpiada de matematică;
  ora 11.15-13.30 – Olimpiada de fizică;
  ora 11.15-13.30 – Olimpiada de informatică;
  ora 11.15-13.30 – Olimpiada de chimie.
Adresa: Chişinău, str. Studenţilor, 9/7, blocul 3, UTM (sectorul Râşcani).
Deplasare cu troleibuzele 10, 14 sau microbuzele 112, 119, 126, 127, 162, 186.
 

În aceeaşi zi, pe 16 aprilie 2015
 ora 11.15 – 13.30 va avea loc şi Olimpiada de desen artistic.

Adresa: Chişinău, bd. Dacia, 39, blocul 9, UTM (sect. Botanica).

Doritorii de a participa la Olimpiada de desen  vor fi asiguraţi cu transport 
pentru deplasarea  de la blocul 3 la blocul 9.

Participanţii la Olimpiadă se prezintă cu buletinul de identitate.

Învingătorii Olimpiadei
vor beneficia de facilităţi la înmatriculare la UTM

 (conform prevederilor Regulamentului de admitere).

UTM VĂ AŞTEAPTĂ!
Comisia de Admitere:
Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 168, bir.111, tel. 022 23-51-85.

Site-urile UTM: www.utm.md sau www.cariera.utm.md

mun. Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 168 
tel. 23.51.85,  www.utm.md 

Io n  B O S TA N ,
rec toru l  UTM,  academic ian  a l 

Academie i  de  Ş t i in ţe  a  Moldove i

„Ordinul Republicii”, 
conferit UTM prin Decret 
prezidenţial, în semn de 
înaltă apreciere a meri-
telor deosebite în dezvol-
tarea învăţământului 
universitar şi cu ocazia 
consemnării a 50 de ani 
de la fondare (Chişinău, 
Republica Moldova, 2014)

Distincţia        
„Calitate Europeană”, 
conferită de Asamble-
ea Europeană pentru 
efort continuu în rea-
lizarea calităţii înalte 

a studiilor, conform 
standardelor europene 

(Oxford, Marea 

Cursuri pregătitoare 
pentru BAC

UTM organizează pentru elevii 
claselor absolvente din licee şi 
colegii Cursuri pregătitoare 

gratuite la Matematică, 
Fizică, Chimie, Desen artistic 

(recapitulări, generalizări, pregătire 
pentru examenele de BAC).

Cursurile au loc în zilele de sâmbătă, 
începând cu 28 martie, până pe 25 
mai 2015, între orele 10.00-12.00, 

la următoarele adrese:
Matematică – Chişinău, bd. Dacia, 

39,  blocul 9 al UTM, aula 9-212;
Fizică – Chişinău, bd. Ştefan cel 

Mare şi Sfânt, 168,  blocul 1 al UTM, 
aula 1-214;

Chimie – Chişinău, str. 31 August 
1989, 78,  blocul 2 al UTM, 

aula 2-327;
Desen artistic – Chişinău, bd. Dacia, 

39,  blocul 9 al UTM, 
aula 9-132.

Informaţii suplimentare la tel. 
Comisiei de Admitere a UTM (022) 

235185.

Britanie, 2010)

ANUNŢ!
În scopul promovării unui mod de viaţă sănătos şi evidenţierea 

unor noi forţe tinere, care iubesc sportul,  pe 10 martie 2015 au dema-
rat competiţiile sportive ale colaboratorilor UTM. Sunt invitaţi toţi cola-
boratorii care doresc să reprezinte echipa facultăţii/subdiviziunii universitare! Finala va avea loc 
în luna mai, de Zilele Sportului în RM.

PROGRAMUL
Jocurilor Sportive „Sănătate-2015”

ale colaboratorilor UTM
Nr
d.o

Proba 
de sport

Termenele 
de desfăşurare

Ora Locul desfăşurării

1 TENIS
de masă

10 martie –
11martie

17.00 Centrul de agrement şi sport, 
camp. Râşcani

2 VOLEI 23 martie – 
27 martie

17.00 Centrul de agrement şi sport, 
camp. Râşcani

3 JOC 
DE DAME

30 martie –
31 martie

17.00 ANEXA căm.13

4 ŞAH 01 aprilie –
02 aprilie

17.00 ANEXA căm.13

5 BADMINTON 02 aprilie – 
04 aprilie

17.00 Centrul de agrement şi sport, 
camp. Râşcani

6 BASCHET 22 aprilie – 
24 aprilie

17.00 Centrul de agrement şi sport, 
camp. Râşcani

7 MINI- FOTBAL 11 mai – 
15 mai

17.00 Centrul de agrement şi sport, 
camp. Râşcani

Comitetul sindical, Catedra Educaţie fizică, UTM

În şedinţa din 16 martie 
2015 a Consiliului de Admi-
nistraţie al UTM acad. Ion 
Bostan, rectorul UTM, l-a 
prezentat pe dl Gheorghe 
Cebanu, conferenţiar la Ca-
tedra „Automatica şi Tehno-
logii Informaţionale”, ante-
rior - prodecan al Facultăţii 
Calculatoare, Informatică şi 
Microelectronică, desemnat 
recent în funcţia de şef al De-
partamentului orientare pro-
fesională şi formare a contin-
gentului de studenţi al UTM. 

În continuare, dl Gheor-
ghe Cebanu a prezentat o 
informaţie despre activităţile 
preconizate privind informa-
rea liceenilor, elevilor din co-
legii şi şcoli profesional-teh-
nice asupra perspectivelor 
de admitere la studii la UTM. 
Planul de acţiuni prevede, în-
tre altele, consultaţii gratuite 
acordate de către profesorii 
UTM absolvenţilor de liceu 
la matematică, fizică, chimie 
şi desen în fiecare sâmbătă 

din lunile martie-mai 
– recapitulări, genera-
lizări, pregătire pentru 
examenele de Bacala-
ureat. 

Grupe din pro-
fesori şi studenţi din 
anul terminal vor mer-
ge în liceele din repu-
blică şi vor promova 
facultăţile şi speciali-
tăţile UTM. Deplasări 
similare sunt prevăzu-
te şi în UTA Gagauz-
Yeri, în raioanele din 
stânga Nistrului pen-
tru a informa despre 
posibilităţile de admi-
tere la UTM şi vorbi-
torii de limba rusă-cetăţeni 
ai RM. 

În perioada vacanţei de 
Paşti membrii activului stu-
denţesc sindical vor fi dele-
gaţi în liceele pe care le-au 
absolvit, unde vor duce me-
saje clare despre studiile la 
UTM; perspectivele absol-
venţilor de angajare în câm-

pul muncii, oportunităţile 
studiilor de masterat şi doc-
torat. 

În mod tradiţional, înce-
pând cu luna aprilie, la facul-
tăţi vor fi organizate Zilele 
Uşilor Deschise, concursuri, 
expoziţii, olimpiade la disci-
plinele fundamentale – ma-
tematică, fizică, chimie, infor-
matică, desen. 

Gheorghe Cebanu – noul şef 
al Departamentului orientare 
profesională şi formare a 
contingentului de studenţi al UTM


